

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 SZERDA március 10.

68. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

Igazságot a Vajdaságnak!

A belügyi költségvetés vitájában elhangzott néhány olyan beszéd, amelynek tónusa, szelleme és érvei ékesszólóan bizonyítják, hogy milyen égetően szükséges a szervezkedés a speciális vajdasági érdekek védelmére. Ennek a tartományi jellegű tömörülésnek, amiben a vajdasági radikális képviselők járnak elől, első feladata volna megismertetni a Vajdaságot az ország közvéleményével, hogy ne lehessen a nemzetgyűlésben olyan könnyedén, tájékoztatlanul nyilatkozni erről a zaklatásoknak kitett országrészről. A tájékozatlanság az igazságtalanság anyja és addig, míg a parlament előtt nem áll teljesen tiszta kép a Vajdaság etnikai, gazdasági és kulturális állapotairól, alig lehet számítani a mi sérelmeink gyökeres orvoslására.

A belügyi igazgatásra vonatkozó parlamenti beszédek és közbeszólások egy részéből kiderül, hogy a többi országrész képviselőinek a Vajdaság *terra incognita*, csaknem úgy, mint Lloyd George-nak vagy Clemenceau-nak, akik csak a párisi békekonferencián vettek tudomást egy ilyen nevű vidék létezéséről. Fel kell tehát világosítani a szerbiai és a montenegrói képviselőket, hogy a Vajdaság gazdasági és kulturális értékkészlete az állam javainak kincstárát gazdagítja, hogy a Vajdaság nemzetiségei a lakosság legbékésebb és leglojálisabb elemei és hogy mindazok az injuriák, amelyek ennek a területnek népeit sújtják, az egész ország fejlődésére károsan hatnak vissza.

Ez a célja a vajdasági radikális képviselők legutóbbi új lendületre kapott akciójának. Annál ríkább, hogy az egyik délbánati radikális képviselő a belügyi adminisztráció körül támadt polemikában olyan hevesen nekironított a Vajdaság magyar és német népének, mintha nem Belacrkvának, hanem legalább is Skopljának volna országgyűlési követe. Olyan elképesztő intoleranciával nyilatkozott ez a Vajdaságban megválasztott honatya a magyar és német kisebbség mentalitásáról, hogy nem csoda, ha a sumadijai nacionalista sandán néz ezekre a pacifikált nemzetiségekre és velük szemben a szabadságjogok megszorítását hazafias kötelességnek tekinti.

A vajdasági radikális képviselők állandóan hangsúlyozzák, hogy itt szerbek, bunyevácok, magyarok, németek, tótok és románok a legjobb egyetértésben, testvéri szolidaritásban dolgoznak az ország felvirágoztatásán. Tanúsítják, hogy a nemzeti kisebbségek hűségéhez, hazafias meg-

bizhatóságához a kétség árnyéka sem fér és ennek alapján követelik a polgári jogegyenlőséget a Vajdaság minden lakója számára. És ime, egyik közülük hirtelen kiugrik az együttesből s csak hogy az ellenzéknek semmiben se legyen igaza, minden panaszt, amire a vajdaságiak bátorkodnak, alaptalannak kiált ki, minden jogkorlátozást, amit a nemzeti türelmetlenség hirdet, indokoltan approbál.

Kiktől várhatunk megértést, méltányosságot és igazságot, ha

nem azoktól, akikkel évszázados sorsközösségben forrtunk össze? Ki keljen védelmünkre, ha nem a Vajdaság bennszülött szlávjai, akik ismernek bennünket és tudják, hogy nincs egyetlenegy gondolatunk, szándékunk vagy érdekünk, ami az állam érdekeitől egy hajszálnyira is eltérne? Miért ne szerkesztenének az ország belsejéből jött komeszárok fantasztikus kémtörténeteket a magyarság és némettség terhére, amikor az egyik vajdasági képviselő habozás nélkül kimondja

a nemzetgyűlésben, hogy a felszabadulást és egyesülést sokan csak ideiglenesnek tekintik?

A belügyi költségvetés vitájának ránk nézve az a legfőbb tanulsága, hogy a Vajdaságot valóban fel kell fedezni, mert mindig igen sokan nem ismerik azok közül, akik sorsa felől határoznak. A felfedezés munkáját azonban nem szabad rábízni olyan politikusokra, akiknek igazságérzete nem tud kibontakozni a pártszenvedély lenyűgöző hatása alól.

Hamis papirokkal árasztották el a párisi értékpiacon

A szovjetkövetségnél keresik a hamisítványok forrását

Párisból jelentik: A párisi rendőrség még február 15-én letartóztatott nyolc embert, akik hamis címletekkel és értékpapirokkal árasztották el a párisi piacot. A letartóztatásokat azért nem hozták eddig nyilvánosságra,

mert a rendőrség a letartóztatott emberek megbízóját kereste, aki kötegszámra hozta be Franciaországba a hamis papirokat. Hír szerint ez a fő cinkos Rukovszky párisi szovjetkövet környezetéhez tartozik, aki mellett

hivatalos működést is fejt ki. Más forrásból származó jelentés szerint a letartóztatottak vagy cseh-szlovák, vagy román állampolgárok akik egy oroszországi aranybánya kővényeit hamisították.

Sztojadinovics pénzügyminiszter Beogradba érkezett

A pénzügyminiszter kedvezően itéli meg a helyzetet

Beogradból jelentik: Sztojadinovics Milán pénzügyminiszter kedden délután két óra harmincöt perckor megérkezett Beogradba. A minisztert a pályaudvaron a pénzügyminisztérium több magasrangú tisztviselője és újságírók várták. Többen Vinkovciig a miniszter elé utaztak.

Sztojadinovics pénzügyminiszter az újságíróknak a következőket mondotta:

— Amerikában nagyon szívesen fogadtak és az amerikaiak hangulata jugoszláviával szemben rendkívül kedvező. A tárgyalásokat legnagyobbreszt befejeztük.

A szerződés végleges parafálására Washingtonban maradt Gyurics londoni követ.

A végleges megállapodásra azért nem került sor, mert az amerikai belpolitikai helyzet miatt a washingtoni politikusok nagyon elvannak foglalva. Emiatt Olaszország adósságainak rendezésére irányuló tárgyalásokat sem fejezték be.

— Remélem, hogy a szenátus az Olaszországgal kötendő egyezmény letárgyalása után a Jugoszláv egyezményt fogja tárgyalni.

A helyzetet kedvezőnek látom,

de egyelőre türelmesnek kell lenni.

— Londonban lord Churchillal tárgyaltam. Megállapodást létesítettünk, hogy visszatérésem után azonnal előkészítjük angliai adósságaink rendezésének ügyét és a tárgyalások megkezdődnek, amint Gyurics követ visszatér Londonba.

— Párisban kétféle adósságról volt szó. A háboru előttiokról és háboru alattiokról. Az utóbbiak rendezésére csak akkor kerülhet sor, ha Franciaország megállapodott Amerikával háborus adósságai tekintetében. A háboru előtti hitelezőkkel informatív megbeszéléseket folytattam.

Sztojadinovics pénzügyminiszter ezután kategórikusan megcáfolta néhány beogradi lapnak azt a hírt, mintha a pénzügyminiszternek heves összetűzése lett volna a párisi hitelezőkkel.

Az újságírók ezután megkérdezték, van-e kilátás külföldi kölcsönre.

— Az ország hitelképessége — mondotta a miniszter — Londonban is, Newyorkban is javult. Bizonyítja ezt, hogy a nyolc százalékos Beer-kölcsönt 93 és feles árfolyamon jegyzik.

Az amerikaiak és az angolok

nagy érdeklődést tanúsítanak államunk fellődése iránt.

— Mi igaz abból, hogy a miniszter ur — mint Radics István közoktatásügyi miniszter mondotta — ötszáz ezer frankot elkártyázott? — kérdezték az újságírók.

— Nem hiszem, hogy Radics ilyet mondhatott volna

válaszolta Sztojadinovics pénzügyminiszter. — Soha nem kártyáztam, most legkevésbé és így nem is veszthettem.

— Előttünk mondotta Radics ur! — mondották néhányan.

Sztojadinovics erélyes mozdulatot tett és újból kijelentette, hogy Radics ezt nem mondhatta.

A pénzügyminiszter megérkezése után felkereste Pasic miniszterelnököt, akivel hosszú ideig tanácskozott, majd Öfelségéhez ment audienciára.

Politikai körökben érdeklődéssel várják, hogy Sztojadinovics Milán dr. pénzügyminiszter a minisztertanácsban milyen magatartást fog tanúsítani Radics István közoktatásügyi miniszterrel szemben.

Az újságíróknak tett nyilatkozatból arra lehet következtetni, hogy a pénzügyminiszter, akinek helyzete radikális klubban amúgy is labilis, meg fog elégedni Radics demontijével és kitér a komolyabb összehúzás elől.

KÉPTELEN KRÓNIKA

●●●

Jonel, a csudálatos hulla

A braillai rendőrség a napokban jogtalan koldulásért letartóztatta Jonescu Iona hatvanhatéves koldusasszonyt, akít a szegényekházába internáltak, a lakására pedig egy bizottság szállott ki, hogy megmaradt holmijait feltározzák. Amikor a szoba ajtaját kinyitották, borzasztó szag csapta meg az orrukát. A döglétes illatot az egyik sarokban álló bőrönd árasztotta, amelyből, amikor felnyitották, legnagyobb megdöbbenésükre egy férfi holtteste került elő.

A koldusasszonyt azonnal vallatóra fogták és ő aztán elmondta a következő csudálatos történetet.

— Még ezerkilencszázhuszonkettő őszén történt, hogy összeköltöztünk az özvegy asszony lányommal, Máriával és annak unokájával, Jonellel. Jonel huszonegy éves korában tudóvszt kapott és meghalt. El is temették a Szent Konstantin temetőbe. Az anyja azonban nem tudta elfelejteni, folyton buslakodott miatta és öngyilkos akart lenni. Egy napon azzal jött hozzám, hogy álmodt látott. Álmában egy angyal jelent meg előtte, aki megparancsolta, hogy ássa ki a fia holttestét, mert az négy év múlva nagy csudákat fog művelni. Éjszaka ki is mentünk a temetőbe, kiástuk Jonelt és elrejtettük az egyik ágyban. Az anyja megmosta, megfürdette és maga mellé fektette, mint máskor szokta. Így ment ez két éven keresztül. Akkor meghalt a Mária, de a halálos ágyán megeskett, hogy megörzöm a Jonel holttestét, amíg a csodák el nem következnek. Azóta két év telt el, a Jonelt mindenhol magammal vittem egy bőröndben, anélkül, hogy valaki észrevette volna.

A rendőrségen érthető megdöbbenést keltett az eszelős asszony vallomása. A holttestet lefényképezték és beszállították a kórház temetkezési intézetébe. Érdekes, hogy a hus nem foszlott le a hulláról és a haja is épségben van, sőt mesterien ki volt ondoalva.

A környékből, amikor az esetnek híre ment, valóságos bucsujárás indult a kórház hullaházába és a babonás tömeg nem akarja megengedni a holttest eltemetését, mert szentül megvannak győződve arról, hogy rövidesen, amint letelik az angyal által kikötött terminus, se szeri, se száma nem lesz a véget nem érő csudáknak. A hatóság bosszankodva és tehetetlenül várja a fejleményeket, a zarándok román parasztként terdenállva imádkoznak a boncolóasztal körül, csak Jonel, a csudálatos hulla hallgat összeszorított ajakkal.

A nevetés iskolája

A nevetés a lélek tükré. Ez egy egészen bezáputt közmondás, de a nők még mindig sokra vannak vele, amihez pedig a nők nyulnak, az mindig divatos, sőt: a legutolsó divat. Párisban most egy új tanítványt nyit meg, a nevetés iskolája. Sok szép, csinos, egészséges nő él a földön, akik elbűvölőek és enni-valóak — amíg ki nem nyitják a szájukat. Az édes angyalnak mondunk egy viccet és az édes angyal elkezd undorítóan nyeríteni, vihogni, viháncolni, sőt rikácsolni, hogy az embernek elszorul a szíve és torkig jólakik a női nimmel.

A nőt a ruha teszi és a kacagás. Ez ami a nőben a misztikum, csuda, muzsika. A nő, fizikumánál fogva is zenélő lény. A nő a költő szemében a testet öltött muzsika és ő, milyen iszonyatos, amikor az enni-ál hangszer hamis, durva hangokat ad magából. A nőket most megtartják nevetni. Diszkrétan, tapintatosan, rejtélyesen, hogy összhangban legyen önmagával és a kozmumjével. Nem tudom, hogy csinálják majd azt, hogy a nővendékeket állandó derűség-

ben tudják tartani? Megeskiklandozzák őket? Vagy pikáns vicceket mondanak nekik? Vagy vidám filmeket pergetnek le előttük? Mindenesetre érdekes lesz és természetesen drága passzió, hogy annak a gaz férjnek elmenjen a kedve a nevetéstől. A dollárhercegnők azért majd kibírják azt a rongyos pár ezer

frank tandíjat, amit az intézet igazgatója felszámít.

A legpompásabban mindenesetre ő fog mulatni a végén, ha már bezsebelte a «tiszteletdíjakat» és a markába nevet. Már pedig azt mindenki tudja, hogy aki utoljára nevet, az nevet a legjobban... (—)

Noviszadra akarják helyezettetni a szuboticaí jogi fakultást

A vajdasági ügyvédi kamara akciója

Noviszadról jelentik: A vajdasági ügyvédi kamara keddi közgyűlésén kimondotta, hogy

sürgős memorandumban fogja kérni a belügy-, közoktatásügy- és igazságügyminisztertől a szuboticaí jogi fakultás Noviszadra helyezését.

Határozatának indoklásában a kamara hivatkozik arra, hogy Noviszadon, ahol a felsőbb bíróságok működnek, sikeresebben lehet a Vajdaságban érvényes törvényeket tanítani, mint Szuboticán. Azonfelül a kamara szerint azért is Noviszad-

on kell lennie a jogi fakultásnak, mert Noviszad a Vajdaság kulturális és gazdasági központja. Végül megemlíti a kamara, hogy a Noviszadon létesítendő jogi fakultás részére, még Atanackovics Platon püspök nagyobb alapítványt létesített és erre a célra a Pasics-uccai régi püspöki palotát hagyományozta.

Az ügyvédi kamara határozatát az a hírtette időszerűvé, hogy Radics a jogi fakultást Szarajevóba akarja helyezni. Ez akarja a vajdasági ügyvédi kamara megelőzni

Briand vagy Herriot alakít kormányt

A köztársasági elnök tanácskozott a kamara és a szenátus elnökeivel

Párisból jelentik: Doumergue köztársasági elnök keddi délelőtt fogadta a törvényhozás két házának elnökeit, akikkel a kibontakozás lehetőségeit beszélte meg:

A párisi sajtó szinte egyértelműleg írja, hogy a kamara többsége lelkiismeretfurdalást érez, mert megbuktatta Briand-t és

őszintén kívánja, hogy ismét ő kerüljön a kormány élére.

A lapok szerint azon az emlékezetes éjszakai kamara-ülésen nem Briand miniszterelnököt, hanem csak pénzügyminiszterét szavazták le és a kormány általános politikája nem szenvedett vereséget.

A Matin úgy érzi, elég volna Doumer-t Caillaux-val pótolni és a legutolsó Briand-kor-

mány újból életképes lehet.

Mindenféle hangnemben kérélik a lemondott miniszterelnököt, hogy ámbár méltán rászolgált a pihenésre, alakítson új kormányt és ebben a kapcsolatban az egész sajtó, amely Briand jelöltségét tartja egyedül lehetségesnek, kiemeli, hogy jogosult volt Briand kifakadása, mikor először tanácskozott a lezavazás után a köztársaság elnökével, mondván: A kamara tányért vágott a fejemhez és most azt akarja, hogy az összetörött szerepeket én ragasszam össze.

A baloldali sajtó ezzel szemben csak Herriot-tól várja a kibontakozást,

mert ő erősen kezében tartja a radikálisok vezetését és a szocialistákra nagy befolyása van, ő azonban előreláthatólag nem vállalja a kormányalakítást.

Megszavazták

az egészségügyi költségvetést

Miletics Szlavko közegészségügyi miniszter expozéja Az ellenzék nagy előzékenységet tanusított a miniszter iránt

Beogradból jelentik: A parlament keddi délelőtt kilenc órákor folytatta a költségvetés részletes vitáját. Vuletics Szlavko montenegrói föderalista rövid napirendi felszólalása után Miletics Szlavko egészségügyi miniszter mondott hosszabb expozét az egészségügyi tárca költségvetéséről.

— Az ország közegészségügyi viszonyai — mondotta többek közt — általában kielégítők. A minisztérium költségvetése tízenhat millió dinárral kevesebb, mint a múlt évben. Az összkiladás háromszázhuszonegy millió tesz ki. A személyi kiadások ugy aránylanak a dologi kiadásokhoz, mint az egy a kettőhöz. A kórházakra százhuszonkilenc millió van előirányozva s fűrdőkre öt és fél millió. Az ország közegészségügyi intézményeinek fejlesztésére a költségvetés negyvenöt millió dinárt juttat. Ez az összeg, ha nem is sok, elégséges arra, hogy bizonyos közegészségügyi intézményeket kibővítsenek és esetleg újakat állítsanak föl. A háború óta Szerbiában tízenkét kórhá-

zat nyitottak meg, a többi országrészben szintén létesült néhány új közegészségügyi intézmény. Az ország kórházaiiban a múlt évben összesen 182.470 beteget ápoltak, akik összesen 5.117.844 napig állottak kezelés alatt. A tuberkulózis és a venereás-betegségek elleni küzdelem is sok eredményt ért el. A minisztérium nagy gondot fordított arra, hogy ezek a fertőző betegségek ne szedjenek oly sok áldozatot.

Az egészségügyi miniszter ezután a kórházi orvoskérdésről és a fűrdők fejlesztéséről beszélt és végül bejelentette, hogy a minisztérium a rendelkezésére álló összegeket törvszerűen fogja felhasználni.

Popovics Milán dr. független demokrata szakszerűen foglalkozott az egészségügyi tárca költségvetésével és kifogásolta, hogy a kormány igen sok mulasztást követett el a közegészségügyi politikában is.

A délutáni ülésen folytatták az egészségügyi tárca költségvetésének vitáját meglehetősen csekély érdeklődés mel-

lett. Grosics klerikális, Ratailovics demokrata, Trbics radikális, Vuletics montenegrói föderalista és Kokanovics földmivesspárti voltak a szónokok. Valamennyien hangoztatták, hogy főként a falvak közegészségügyi helyzetét kell javítani. Feltűnt, hogy az ellenzéki szónokok sokkal kevésbé élesen támadták dr. Miletics Szlavko egészségügyi minisztert, mint a költségvetés eddigi vitájában a kormány többi tagját.

Miletics Szlavko dr. egészségügyi miniszter válaszolt a felszólalásokra, majd a nemzetgyűlés elfogadta az egészségügyi minisztérium költségvetését.

Szerdán délelőtt a hadügyi, délután az építésügyi minisztérium költségvetését tárgyalják.

Háromévi fegyházra ítélték

a sztariyecseji munkáspénztár igazgatóját

Elsikkasztotta a befizetett díjakat

Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden tárgyalták Ambrus András volt munkáspénztári tisztviselő bűnügyét. Ambrus a sztariyecseji pénztári kirendeltség élén állott és ebben a minőségében nagyobb sikkasztásokat és csalásokat követett el.

A vádirat szerint Deutsch Miksa kereskedőtől 656 dinárt, Gerber Nándor sörgyárostól 12.044 dinárt, Lévai Mihály nyomdatulajdonostól 684 dinárt, Dungyerszki Bogdán földbirtokostól 15.000 dinárt vett fel munkáspénztári díjak címén és az összegeket elsikkasztotta. Amikor sikkasztásai miatt elbocsátották állásából, megjelent Vértos Adolfnál, a Bácskai Ipari és Kereskedelmi R.-T. könyvelőjénél, akitől mint a pénztár tisztviselője, tízezer dinárt vett fel a pénztár részére.

A bíróság Ambrust három évi fegyházra és ezer dinár pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész és a vádlott feleltek.

Az elhagyott nő bosszuja

Két évvel ezelőtt kettős gyilkosságért feljelentette hűtlen barátját

Zagrebból jelentik: A zagrebi rendőrségen hétfőn megjelent egy Jerkovics Anna nevű, harminchároméves asszony, aki előadta, hogy Breininger István és Breininger Sztanko 1924-ben Zagrebben az Ilica 175. szám alatti lakásukon megmérgezték és kirabolták Korpár Terézia asszonyt és egy ismeretlen férfit, akiről csak annyit tud, hogy Amerikából tért vissza Jugoszláviába.

A rendőrség a feljelentés ügyében azonnal megindította a nyomozást és előállította a megvádolt két testvér, akik azonban a leghatározottabban tagadták, hogy a gyilkosságot elkövették volna.

Mint hogy a rendőrség az állítólagos áldozatról nem tudott semmi pozitív adatot szerezni, kedden újból kihallgatta Jerkovics Annát, aki ezalkalommal részletesen elmondotta, hogyan történt a gyilkosság. Az asszony szerint, aki a gyilkosság idején együtt élt Breininger Sztankóval, a két testvér Korpár Teréziát és az ismeretlen férfit a lakásukra csalták, teájukba mérget öntöttek, azután szivenszurkák őket és holttestüket egy szemétdomb alatt eltemették. A vád a rendőrség előtt annyira fantasztikusnak tűnt fel, hogy elrendelték az asszony elmeállapotának megvizsgálását.

A titokzatos gyilkosság tisztázásáig a két testvér a rendőrség őrizetében marad.

KISEBBSÉGI ÉLET

•••

A román választójogi törvényjavaslatról érdekes cikket írt a nemzeti-párti *Adverul*. »Az új választójogi javaslat fától áll attól, hogy a román szavazókat támogassa, hanem ellenkezőleg a vallási és etnikai kisebbségeknek juttatott hatalmat. A választási kisebbség képviselőinek princípiuma abból az egészséges elvből indul ki, hogy az ország többségének biztosítsa az elhatározó befolyást, viszont a polgárok kisebb tömegei is megnyilatkozhassanak s megvédelmezhesék jogos érdekeiket. Bratianu Jonel javaslata azonban a szavazók kisebbségének akarja biztosítani a mandátumok többségét, úgy hogy a szavazók többségének csak a mandátumok kisebbsége fog jutni a kamarában. Ki fog ilyen körülmények között döntő befolyást gyakorolni Románia politikai sorsára? Az ország lakosságának egynegyede vallási és etnikai kisebbség. Ma ezeknek szavazatai rendkívül eloszlának s relatíve csakis helyi jelentőséggel bírnak. Holnap az új választójogi javaslat értelmében a kisebbségek kényszerűen közös program körül fognak csoportosulni. Az öntudatos szavazóknak ez a kompakt tömege úgy fogja befolyásolni az eredményt, hogy bizonyos feltételek között amelyeket megszoktunk politikai életünkben, a kisebbségek szavazatai fogják eldönteni, hogy melyik román párt kapja meg a relatív többséget, amely a javaslat szerint a mandátumok többségét biztosítja. A vallási és etnikai kisebbségek kegye egy szükségképpen versenytárgyalások tárgya lesz a román pártok között. Ilyenformán közvetve vagy közvetlenül döntő befolyást fognak kapni az ország életében, mert hiszen az a lista, amely relatív többséget kapott, a mandátumok hatvanöt százalékát kapja meg akkor is, ha nem kapta meg a leadott szavazatok harmincöt százalékát. Mi harcolunk még jobban egy olyan törvény ellen — folytatja az *Adverul* vezércikkírója — amely a kisebbségek jogos és arányos képviselői ellen irányulna. De nem hiszünk, hogy maguknak a kisebbségeknek is használna ez a törvény. Amit az alkuk eredményeként pillanatnyilag nyernének, azt hamarosan elvesztenék a román néptömegek erkölcsi felzúdulása miatt. De ez az ő dolguk. Nekünk demokratáknak kötelességünk végső energiánkkal harcolnunk a terv ellen, amely szerzőinek átmenetileg profitot biztosítana, de végeredményben rendkívül károkat okozna az országnak.«

*

A nagyváradi magyar párt demokratikus szárnyának vezetője, Tarnóczy Lajos református esperes, a Nagyváradi Napló hasábjain éles vitát folytat a helybeli magyar párt hivatalos vezetőivel. »A magyar párt helyi vezetőségében — írja legutóbbi cikkében az esperes — azok ülnek, akiknek személyén egy népelnyomó és jogfosztó osztályuralom minden emléke rajta van. Emberek, akik nem is olyan régen még »urak« voltak a szónak abban az értelmében, hogy ők magas hivatalokat töltöttek be és hátuk mögött ott állott az államhatalom egész félelmetes ereje. Azt sem tudom mondani, hogy mindenki felemelkedett volna közülök a nemzeti szupremácia megtartásának és megvédésének tiszteletreméltó magaslatára, többen csak statisztai és haszonélvezői voltak egy konzervatív, feudális párturalomnak. Ezt a szerepet ők megszokták és meg is tartották. A század első éveinek zavarai után 1910-ben, egy féktelenül piszkos választás után annyira nyeregbe ült ez a hivatalnok és képviselőházi garnitúra, hogy onnan csak az 1918-as összeomlás tudta kiemelni. Az elvesztett háború és a munkapárti uralom véres, feltartóztatatlan reakciója átosa-

pott rajtuk. A vértől vörös hullámokból azonban ismét a régi erőszak emelkedett ki győztesen... Ha a magyarság bele nem kapcsolódik az egyetemes emberi előhaladás irányvonalába, ha sereimét nem tudja vagy nem nem akarja az egyetemes emberi élet jog-szerűlévé tenni, am'kért szenvedni, áldozni és küzdeni kész, önmaga alázza

magát alamizsnává, koldussá. A magyarságot világáramlatok buktatták el, amelyekkel szerencsétlenül szembe került, a magyarságot ugyanezek emelhetik fel és tarthatják meg, ha okos, elszánt és egységes marad ahhoz, hogy ezeket felhasználja a maga javára. Ez az irányzat pedig ma a demokrácia. Ez zel megmaradhatunk, enélkül elveszünk.«

Az ügyvédek lajstromába felvesznek külföldön végzett jogászokat is

A noviszádi semmitőszék határozata

Noviszadról jelentik: A vajdasági ügyvédi kamara hétfő este dr. *Boksan* Milos ügyvédi kamarai elnök elnökletével választmányi ülést tartott.

Az ülés egyik legfontosabb tárgya a semmitőszék egyik legújabbkeletű *elvi határozata volt*. Az ügyvédi kamarának ugyanis eddig az volt az álláspontja, hogy

külföldi egyetemeken, így tehát Magyarországon is letett jogi szigorlat alapján nem lehet senkit az ügyvédi lajstromba felvenni.

Az elmúlt év júliusában a kamara elutasította egy olyan jogszigorlati kérelmét, aki Magyarországon letett szigorlat alapján kérte a vajdasági ügyvédi kamarába való felvételét.

Az elutasított jogszigorlat az ügyvédi kamara döntését megfelelőbbé tette a noviszádi semmitőszékhez, a melynek ügyvédkamarai felelőzői tanácsa — tekintet nélkül arra,

hogy az illető állammal fennáll-e a reciprocitás vagy sem — kimondotta, hogy

a felelőző jogszigorlatot fel kell venni az ügyvédek lajstromába.

A semmitőszék határozata nagy feltűnést keltett, mert ezáltal a fővőre nézve megváltozik a kamara eddigi gyakorlata és

ezentul bármely külföldi egyetemen szerzett szigorlat alapján a jogvégzett szigorlókat fel fogják venni az ügyvédek lajstromába.

Az ügyvédi kamara egyik kiváló tagja a semmitőszék döntéséről a következőket mondotta:

— A semmitőszék döntése messzemenő liberáliszmusra vall és ha nincs is Magyarországgal és a többi figyelembe jöhető állammal reciprocitásunk, a semmitőszék határozata újabb bizonyossága annak, hogy *a mi semmitőszékünk a liberáliszmus erős vára.*

A költségvetés letárgyalása után május 6-ig elnapolják a parlamentet

A kormány nyolcszáz millió dinár póthitelt kér

Beogradból jelentik: A radikális-pártban nagy érdeklődéssel várják *Sztojadinovic* pénzügyminiszter hazatérését, akinek megjelenése néhány eddig rendezetlen problémát fog napirendre tűzni. A pénzügyminiszter visszatérése elsősorban fölveti azt a kérdést, hogy *a kormány milyen módon akarja a parlamenttel megszavaztatni a póthiteleket.* Az elterjedt hírek szerint, az bizonyos, hogy a pénzügyminiszter

nyolcszáz millió dinárt fog kérni a költségvetés kiegészítésé-ként

és ezzel a költségvetés pontosan *tizenhárom milliárdra emelkedik.* A radikális klub tagjai között a kormány tervét illetőleg megoszlanak a vélemények. A képviselők között

sokan vannak, akik nem helyeslik, hogy a kormány költségvetési függelékekkel dolgozik

és a leghatározottabban ellenzik a költségvetési függelék megszavazását. Ez a csoport, melyhez a klub több vezető tagja is csatlakozott, azon az állásponton van, hogy ha a kormánynak szüksége van újabb hitelekre, akkor ezt ne költségvetési függelékek formájában, hanem

a költségvetésen kívül kéri a parlamenttől.

miután a jelenlegi költségvetéshez amúgy is sok képviselő terjesztett be *kerülete számára póthitelek-ről szóló javaslatot.* A klub nagy többsége, az utóbbi esetben, *kész feltétel nélkül megszavazni az utólagos hiteleket és a parlamenti tárgyalás minél gyorsabb befejezést elősegíteni.*

Bizonyos nehézségekkel kell szá-

molni a kormánynak a pénzügyi bizottságban. A többség ugyanis ragaszkodik ahhoz, hogy a póthitelek-ről szóló javaslatokat a kormány ne az utolsó percben terjeszse elő, hanem adjon alkalmat *a bizottságnak, hogy részletesen és nyugodtan letárgyalhassa a pótköltségvetést.*

Ebben az ügyben *Radonics Jován, a pénzügyi bizottság elnöke a kedd este hazatért Sztojadinovic pénzügyminiszterrel megbeszéléseket fog folytatni.*

Hogy mikor kerül sor a póthitelek-ről szóló javaslat benyújtására, az még egészen bizonytalan. Mint-hogy a költségvetési vitában komoly ellenzéki obstrukciót nem várnak, valószínű, hogy

a költségvetéssel március 27-ig elkészül a parlament, melyet azután május 6-ig elnapolnak.

A szünet két-három hétig fog tartani, utána a parlament *rövid ülés-zakra ismét összeül,* letárgyalja a fontos javaslatokat és — *hosszabb nyári szünetre megy.*

Május 6. utáni szünet alatt a parlamenti bizottságok serényen hozzászólnak a munkához, hogy az eléjük terjesztett törvényjavaslatokkal idejében elkészüljenek.

A törvényhozó bizottság a törvényegységesítősről szóló javaslatot fogja letárgyalni, utána pedig az új állampolgársági törvényt.

A pénzügyi bizottság általános vámtarifa-javaslatot, valamint egyik nemzetközi szerződést készít elő a parlamenti tárgyalás számára.

Kétszáznyolcvan évi fegyházat kapott a vracsari rablóbanda

A bandavezért ötvenkét évi fegyházra ítélték

Beogradból jelentik: A beogradi bíróság kedden tárgyalta a vracsari rablóbanda büntügyét. A rablóbandának tizenhárom tagja volt, *akik számtalan rablást, betörést és gyilkosságot követtek el.*

A tárgyaláson kilenc vádlott bűnössége beigazolódott, négy vádlottról kiderült, hogy ártatlanok. A bíróság a kilenc vádlottat súlyos fegyházbüntetésre ítélte. *A kilenc elítélt összesen kétszáznyolcvan évi fegyházat kapott.* A banda vezérére *Miloszavlyevics* Cvetkóra ötvenkét évi fegyház vár. *Zsivánovics* Ljubomirt negyvenévi, *Palotics* Aleksandert negyven évi, *Jankovics* Dragomirt harminckét évi és *Kosztics* Aleksandert harminc évi fegyházra ítélték. A többi elítélt kisebb-nagyobb fegyházbüntetést kapott.

A vádlottak az ítélet ellen felelőztek.

Életunt főhadnagy

A beogradi katonai kórházban főbelőtte magát egy volt gárdatiszt

Beogradból jelentik: A beogradi katonai kórház belgyógyászati osztályán hétfőn délután főbelőtte magát *Paser* Ljudevit tüzfőhadnagy, volt gárdatiszt. Az öngyilkosságot egy óra múlva vette észre *Francuz* Milán lovassági gárdafőhadnagy, aki egy szobában fekvő *Paserral*, *Francuz*, amikor szobájába lépett, megdöbbenve vette észre, hogy barátja, aki négy nappal ezelőtt gyógyultan hagyta el a kórházat, vérbefagyva, átlőtt aggyal, revolverrel a kezében, holtan fekszik az ágyon. A gárdatiszt azonnal értesítette a kórház igazgatóságát, amely telefonon jelentette az öngyilkosságot a rendőrségnek és a térparancsnokságnak, ahonnan azonnal a kórházba sietett *Zecsevics* tábornok, a főváros térparancsnoka.

A katonai és polgári hatóságok nyomban megindították a nyomozást. Az öngyilkos főhadnagy zsebében hat névjegyet találtak. Mindegyikre ugyanaz volt írva:

Nem tehettem másként, Isten veletek!

A névjegyeket *Paser* kis barátjához tette és szüleinek, nővéreinek és barátainak címezte meg. *Paser* főhadnagy zsebében egy papírlapot is találtak, amelyre ceruzával a következőket írta: *Azonnal értesítsék az esetről Ignjatovic József főhadnagyot.*

Ignjatovic főhadnagyot nem találták a lakásán, de megtudták, hogy az öngyilkos *Paser* főhadnagy, aki néhány héttel ezelőtt tért vissza Franciaországból, ahová az állam küldte két éves tanulmányutrá, öngyilkossága előtt néhány órával járt *Ignjatovic*snál és ott rendkívül idegesen és izgatottan viselkedett.

Ignjatovic lakásadója látta, amikor a két főhadnagy együtt eltávozott lakásáról és *Paser* a szobából kilépve, ezeket mondotta *Ignjatovic*snak: *Tehát te elhagodtad küldeni összes dolgaimat szüleimnek.*

A rendőrség ebből azt következteti, hogy *Paser* előre megmondotta barátjának, hogy öngyilkos lesz. *Ignjatovic* azonban nem vette komolyan ezt a kijelentést. *Ignjatovic* József főhadnagy később megjelent a rendőrségen, vallomását azonban nem hozták nyilvánosságra. *Paser* főhadnagy öngyilkosságának híre nagy részvényt keltett Beogradban mert *Paser* egyike volt a legképzettebb fiatal tisztnek és nagy szerepet játszott Beograd kórházi életében.

Hamlet a bíróság előtt

Beogradban különös formában lán-golt fel a Szekspir-kultusz és két ellen-séges táborba verődött katonái rendi-letlenül folytatják a harcot. Folytak a szavak, szavak, szavak — nem mindig a legilletelmesebb szavak — akörül, hogy kié az igaz és első szerb Hamlet-jordítás: dr. Sztéfánovics Szevetiszlav nemzetközileg ismert szekspirológus és argol fordító, avagy Pandurovics Szima író, újságró és tanár-e a szerb jambusok törvényes apja. Mert ez itt a kérdés.

A plágiumper nagy jelenete után már lebecsülték a függőnyt. Elvégeztetett és semmi sem tisztázott. Most az epi-lógust hozták színpadra a beogradi bíróság előtt. Dr. Sztéfánovics Szevetiszlav ugyanis négyeszeres rágalmazás és be-csületesítés miatt emelt vádat Pandu-rovics ellen, aki a költői verseny során a *Misa* című irodalmi folyóiratban patológiai ténnyel rendezte át a Hamlet-vi-tát. Nem a dán királyfi által feltalált rendszeres örökséget vizsgálta, hanem Sztéfánovics Szevetiszlav ur patológiai esete címen írta meg védekező cikkét a plágiumvadás ellen. A cikkből a sértett író az alábbi költői ornánsokat inkrimi-nálta:

— Kis, irigy, hányavetj ember, a meg nem értett zseni Futtakról, szertelen az ambícióban, beszámíthatatlan a cseleke-deteiben... A hisztérikus, lelkiismeret-len és tehetségtelen Sztéfánovics... Az istenadta bolondja, minden sarlatánok és léhák örök vezére... A veszett kutya logikájával ír és beszél...

— Nem érti a szöveget, nem tudja saját anyanyelvét, hiányzik nála min-den értelem, minden poézis. Lehetetlen verselés, vulgáris irástudatlanság, tót-ágastálló logika, nevetséges frazeológia, csuf kifejezőmód — ezekben bővelkedik a fordítása és direkt boldog lehet haló poraiban Shakespeare, hogy nem kell olvasnia ezt a fordítást.

Az ügy felboncolt Sztéfánovics a bíró-ságtól követelt orvoslást sérelmeire. A harcias vetélytárs szigorú megbünteté-sén kívül Sztéfánovics kártérítést is kö-vetelt, vádiratához a következő számlát csatolta:

A megsértett becsületért	20.000 dinár.
Idővesztéséért (a pato-lógiai értekezés 3 ha-sábra terjedt)	20.000 dinár.
Egyéb költségek	10.000 dinár.
Összesen:	50.000 dinár.

A tárgyalás stíluszerűen drámai hat-gulatban folyt le. A magánvádló és vé-dője magasfeszültségű izgalommal reci-tálták el a megfelelő verssorok tömegét, amelyekkel visszaverték az igazságtal-an érzéki tetteket. A vádlott Panduro-vics védekezése csupán annak kijelenté-

sére szorítkozott, hogy cikkét védeke-zésnek és kritikának szánta.

Ezekután a bíróság kimérte ítéletét: Pandurovics Szimát becsületesítésért kétezer dinárra, vagy negyven napi fogházra és rágalmazásért hatvan napi fogházra ítélte. A magánvádlónak a bíróság költségmentesítés címén kétezer-öttszáz dinárt ítélt oda, míg a sértett be-csületesítés árát nem bocsájtotta alkuba, hanem ezzel a követeléssel a magán-vádlót a beogradi polgári bíróság elé utasította.

Léderer Gusztávné magára vállalta a Kodelka-gyilkosság értelmi szerzőségét

A hadbíróóság teljesítette a halálraítélt Léderer perújítási kérelmét

Budapestről jelentik: A Kodelka hentes meggyilkolása miatt halálraítélt Léderer Gusztáv, mint ismeretes, peré-nek újrafelvételére iránti kérelmet nyuj-tott be a bírósághoz. Az újrafelvételi eljárás meg is indult és ennek során legutóbb kihallgatták az életfogytiglani fegyházra ítélt Léderer Gusztávnét. Ez-uttal, eddigi vallomásaival ellentétben,

Lédererné azt vallotta, hogy ő

bújtotta fel férjét a gyilkosság-ra.

Lédererné vallomása szerint a gyilkos-ság elkövetésénél hármán voltak jelen: Kodelka, Léderer és Lédererné és ő biztatta a férjét, hogy lölje le Kodelkát. Nincs kizárva, hogy Léderer Gusztávné ellen vallomása alapján új eljárást fog-nak indítani. Az ügy fejleményei elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Bemutatják a közgazdasági testületeknek a drágaság elleni törvényjavaslatot

A szociálpolitikai minisztérium konferenciára hívta össze a kereskedelmi kamarákat

A drágaság letöréséről szóló törvény, amelyet három évvel ezelőtt léptettek életbe — mint ismeretes — még mindig hatályban van, bár az ország legtöbb vidékén a törvény rendelkezéseit nem hajtják végre. A legutóbbi időben több város rendőrhatalósága a régi törvény alapján súlyos büntetést rótt ki kereskedőkre és iparosokra, úgy, hogy a kereskedő- és iparosszervezetek bead-ványban kérték a kormánytól a már el-évült törvény hatályon kívül való ho-lyezését. Ekkor derült ki, hogy a szo-ciálpolitikai minisztérium ahelyett, hogy a régi törvény hatályon kívül helyezé-sével teljesen felszabadítaná a kereske-delmet, újabb törvénytervezetet készít,

amely az előbbinél is sokkal szigorubb rendelkezéseket tartalmaz.

A szociálpolitikai minisztérium terve-zete már hónapokkal ezelőtt nyilvános-ságra került és annak rendkívül szigorú intézkedései az érdekelt kereskedők és iparosok körében nagy elkeseredést kel-tett. Valamennyi kereskedelmi és ipar-kamara, azonkívül az ország legtöbb kereskedő- és iparosszervezete tiltako-zott annak idején az új törvény megho-zatala ellen és a kereskedelmi minisz-térium közbenjárására sikerült elérni, hogy az új drágaság elleni törvényja-vaslat egyelőre lekerült a napirendről. Az érdekelt szervezeteket megnyugtatta a néhány hónapos csend, de annál na-

gyobb meglepetést keltett, hogy a szo-cidpolitikai minisztérium a kereskedel-mi kamarákat és az ipartestületeket március 11-ére konferenciára hívta ösz-sze Beogradba, mert a törvényjavasla-tot, mielőtt a minisztertanács, illetve a parlament elé terjesztik, az érdekelt szakköröknek be akarják mutatni.

Ez a hír azt jelenté, hogy a miniszte-rium eredeti tervétől nem állott el és a drágaság elleni törvényt meg akarja szavaztatni a parlamentben. Értesüle-seink szerint a közgazdasági testületek egyöntetűen a törvény meghozatala el-len fognak állást foglalni.

Az ártatlan halálra-ítélt

Négy év után újrafelvételt ren-deltek el a podvineci gyilkosság ügyében

Zagrebból jelentik: Érdekes újrafel-vételi pör foglalkoztatja a szlovéniai közvéleményt. A Ptuj melletti Podvinec községben 1922 február 4-én meggyil-kolták Rosenfeld Richard kereskedőt. A csendőrség gyilkosság gyanúja alatt letartóztatta Pollák Alajos kapelai má-zolóséget, aki a gyilkosság napján meg-fordult Rosenfeld üzletében. Bár a letartóztatott mázolóségét mindvégig áll-hatatosan tagadott, bizonyos terhelő adatok alapján a maribori esküdszék 1922 szeptemberben bűnösnek mon-dotta ki és kötéláltali halálra ítélte. A halálos ítéletet később kegyelmi uton életfogytiglani fegyházra változtatták át,

Pollák Alajos két ízben kérte, hogy perében újrafelvételt rendeljenek el, keresetét azonban mindkét esetben el-utasították. Nemrégiben egyik leghire-sebb szlovéniai büntető-jogász vette át az elítélt mázolóségét védelmét és si-került neki elérnie, hogy a bíróság az ügyben újrafelvételt rendelt el és meg-bizta a ptuji rendőrséget, hogy a nyo-mozást folytassa le. A rendőrség már eddig is olyan adatok birtokába került, melyek azt bizonyítják, hogy a szeren-csétlen ember valóban ártatlanul szen-ved már négy éve a bőrönben, mert a gyilkosságot más személy követte el. A nyomozás érdekében a gyanuba vett új-tes nevét nem hozták nyilvánosságra.

Valentin ur

Írta: Fodor László

Nem volt költő, nem volt hadvezér, nem volt felfedező. Még politikus sem. Egyszerű lélekburvár volt, polgári fog-lalkozásra nézve a Jäger és Bauer női divatárú-nagykereskedés üzletvezetője. Amnyi nőt látott már életében s ezek mind őszinték voltak hozzá. Így nem csoda, ha nem volt számára probléma az, amin emberek és sorsok vérezték el. Valentin ur, valahogyan az élet föl-lött lehegett... Zsakettben járt, kis, nyírott angolbajusza volt, előzékenyen mosolygott és utánozhatatlan mozdu-fattal hajlongott:

— Kezeit csókolom, nagyságos assz-szony... kezeit csókolom...

Hogy miért volt lélekburvár? És mi-ért voltak hozzá őszinték a nők? Egy-szerűen azért, mert a szabó, a suszter, a nődivatkereskedő, a hölgyfodrász és a masször azok a kivételes lények, akik-hez a nők minden körülmények között őszinték... Neki megmondják, hogy mit akarnak... A többi férfi csak sejtí-ezt... És rendszerint rosszul sejtí... De mindezekon kívül volt Valentin ur számára egy sejtelmes nyelv... Virág-nyelv... Pontosabban: selyemnyelv... Még pontosabban: a női kelmék nyel-ve... Mert abból, hogy egy nő mit vásárolt, Valentin ur, a pszichológus, pontosan meg tudta mondani, hogy ki-vel áll szemben...

Egy nap, néhány perccel az üzlet-zárás előtt, Stux ur, az első segéd, vé-gigkért az üzletet:

— Valentin ur, kérem. Keresik.

Valentin ur egyáltalában nem csodál-kozott, hiszen őt igen gyakran, mond-hatni minden pillanatban keresték. Elő-re jött:

— Kezeit csókolom — mondta szo-kásához híven — és meg sem nézte a hölgyet, akit üdvözölt.

— Parancsol nagyság?

A kis nő megrezgett. Arcán ijedség és áhítat tükröződött. Azután nagyon halkán, nagyon féltéken, szinte bocsá-natot kérve azért, hogy él, megszól-talt:

— Kérek szépen három méter kre-ton.

És ekkor csodálatos dolog történt. Valentin, a nagy Valentin, lélekburvár és üzletvezető megtorpant:

— Kretont?

— Igen.

— Nem téved, kisasszony?

— Nem, ha mondom.

— Hallatlan.

A kis nő most ránézett. Mintha könnyes lett volna a szeme. Elhalálo-suttogta...

— De kérem, Valentin ur...

Az üzletvezető most magára vette legelmélyedőbb ábrázatát és beszélni kezdett:

— Nézze, kedvesem... A kretont a legolcsóbb, legszegényebb, legsilányabb anyag. Rőfösöknél, vásárokon, heti-piacokon kapható... Ön pedig három méter kretontért bejön Jäger és Bauer-hez, a legelőkelőbb és legdrágább divat-üzletbe. Ebbe a boltba, ahol műltár-d-számra mérik a selymeket és a bünt...

Ahol metreszekben, kokottokban és mondén nőkben olyan forgalom van, mint a marokkói rabszolgapiac... Ön, mint anyagi ártatlanság, ide jön három méter kretontért... Engedje meg, hogy mélységesen meg legyen hatva...

— Most gyorsan a következő párbeszéd alakult ki:

Valentin ur: Minek kell magának a kretont?

A kis nő: Estélyi ruhára.

— Micsoda? Estélyi ruha kretontból?

— Igen. Bál lesz

— Hol?

— A Franzstadti hadastyán-egyesü-letben.

— Angyal! Hogy hívnak?

— Sváb Ilonka!

— Hol laksz?

— Mester-uca fiz.

— Szóval három méter kretont?

— Igen.

— Nem kapod meg! Te kis édes! Te kis maszat.

És Valentin ur odakiáltott a segéd-nek:

— Stux ur! Rakja le az egész pul-tot! Ennek a drágának, ennek a kicsi-nek, ennek a tüneménynek mindent! Ennek érdemes. Mert ez jobb, tisztább és igazabb a világ minden asszo-nyánál. Jól megmérje Stux ur! Sely-mot, bársonyt, brokátot, mindent, ami drága és szép... Mindent ennek a gyö-nyörű gyermeknek a lábához! Jól mér-je, Stux ur! Ma én vágyok a vevő! Egy nőnek, aki ma három méter kre-

tont akar venni, a világ minden selymét vállára boritom. Kezeit csókolom, méltóságos asszony... Kezeit csókolom... Bocsánat, de most nem szolgálhatom ki... Most őt szolgálom ki, Sváb Ilonkát, aki mellett ön arra sem méltó, hogy a sarusziját kioldja...

Ezeket mondta Valentin ur és köny-nyek gördültek végig az arcán. De este fizkor megjelent a Mester-uca-ban. Egy kocsihoz hozta magával a selymeket, a staurungot. És megkér-dezte Sváb Ilonkát:

— Akarsz-e feleségem lenni?

— Igen — válaszolta Ilonka.

És Valentin ur elvette. Egy nőt, aki ma kretont vásárolt, el kell venni fele-ségül.

Hogy azután mi történt? Nem fon-tos. Valentin ur két év alatt elkészült. Ugy készült el, ahogyan csak nagy lélekburvárok és egészen kivételes egyéniségek készülhetnek el... Ahogy csak egy menyegyen tiszta szív, arkan-gyalian derűs olme és pokolian naív lélek készülhet el. Angolbajusza fel-gott és szürkült. Zsakettje megkopott. Arcán megfagyott a mosoly. Felesége,

Valentiné, született Sváb Ilonka, meg-csalta. A virágnyelv, pontosabban a se-lyemnyelv, még pontosabban: az anya-gok nyelve nem vált be. A kretont egy-szerű, tiszta, mosható, becsületes, tiszt-séges anyag. És a kretont mégsem vált be. Valentiné Sváb Ilonka rutul, rutul megcsalta urát, a nagy lélekbu-várt. Ő ugyanis a kretont — a nagy-mamájának vette...

Megkerültek a hiányzó hamis ezerfrankosok

Névtelen levélben értesítették a budapesti ügyészséget, hogy a bankjegyeket a Nyugati-pályaudvar ruhatárában helyezték el — A ruhatárból kiváltott bőröndben 6674 hamis ezerfrankost találtak — Szilágyi Lajost és Lingauer Albint kihallgatta a rendőrség
Pallavicini György örgróf hajlandó vádindítványt tenni a Bethlen-kormány ellen

Gróf Károlyi Imre szerint Windischgraetz naplója leírja a szokol- és frankhamisítás egész történetét

Budapestről jelentik: A frankhamisítás ügyének kedden váratlanul két újabb szenzációja támadt. Az egyik az, hogy az ügyészséghez névtelen levél érkezett, amelynek alapján

lefolgalták a még hiányzó hamis ezerfrankos bankjegyeket.

A másik esemény, amely nagy feltűnést kelt, különösen politikai körökben, gróf Károlyi Imre újabb nyilatkozata, amelyben közli, hogy az okmány, amelynek alapján első nyilatkozatát megtette, nem összefüggéstelen feljegyzéseket tartalmaz, amelyeket Windischgraetz a fogházban írt, hanem

Windischgraetz naplója úgy a szokol-, mint a frankügy teljesen összefüggő és logikus leírása.

A francia kiküldöttek, mint ismeretes, a nyomozás során állandóan azt hangsúlyozták, hogy a hamis bankjegyek egy tömegének valahol elrejtve kell lenni. A hamisítványok számát pontosan nem lehetett megállapítani. Windischgraetz szerint 29.370 darab készült, amelyek közül 4400 volt kifogásoltan, 9000 olyan

középmínőségű, amit ugyancsak forgalomba lehetett hozni és 15.970 darab kevésbé sikerült. Ezekből Windischgraetz szerint 2400 bankjegyet Jankovich vett át, 1000 darab Andor Endréhez került Milanóban való értékesítés céljából, 15.970 darab kevésbé sikerült hamisítványt a Nemzeti Szövetség Géza-uccai helyiségébe vittek és mintegy 5000 darabot Windischgraetz szerint Rába Dezső elégetett.

Ezzel szemben Rába vallomása szerint 25.000 hamis ezerfrankos készült, ebből külföldre 8000 kiválogatott példányt vittek, a többit pedig elégették. Gerő vallomásában ugyancsak 25.000-re becsülte a hamis bankjegyek számát. Az ellentmondó vallomásokból a franciák megállapították, hogy

még 6000 hamis ezerfrankos bankjegyeket kell valahol lenni,

mert a franciák nem hitték el a vádlottnak azt a semmivel nem igazolt állítását, hogy nagytömegű bankjegyet elégették. A franciák feltevése helyesnek bizonyult és kedden megkerültek ezek a hiányzó bankjegyek.

Hatezerhatszázhetvennégy hamis ezerfrankos a Nyugati-pályaudvar ruhatárában

Sztrache Gusztáv főügyész kedden reggel névtelen levelet kapott, amely elfordított írással közli, hogy arra való tekintettel, hogy a hiányzó ezerfrankosok miatt ártatlan emberek vannak zaklatásnak és házkutatásnak kitéve, valamint hogy lehetővé tegye a franciáknak Magyarországról való eltávozását, bejelenti, hogy a hamis bankjegyeket egy bőröndben a Nyugati-pályaudvar ruhatárában helyezte el és a névtelen levélhez egyúttal mellékelte a ruhatár letéti jegyét.

Sztrache főügyész bizalmatlansággal és kételkedéssel fogadta a névtelen levelet, ennek ellenére azonban azonnal megbizta Makkay és Barta ügyészeket, hogy menjenek ki a Nyugati-pályaudvarra és győződjenek meg arról, hogy a ruhatári jegy ellenében átvehetik-e ott a jelzett csomagot. Az ügyészek azonnal kimentek a Nyugati-pályaudvarra és tényleg találtak ott a ruhatárban egy bőröndöt, amelynek zárja el volt rontva, úgyhogy nem is lehetett lezárni és ezért szijakkal és drótokkal volt összekötve.

Ezt a bőröndöt Makkay és Barta ügyészek kiváltották a ruhatárból és beszéltették Sztrache főügyész szobájába,

aki már előbb leírt a fogházban tartózkodó francia kiküldötteknek, akik épp Gerő Lászlót hallgatták ki.

A francia kiküldöttek sietve mentek Sztrache főügyész szobájába, ahol dr. Auer Pál lefordította nekik a főügyész címére érkezett névtelen levelet, majd ideges várakozás közben Sztrache főügyész a franciák jelenlétében kibontotta a Nyugati-pályaudvar ruhatárból kiváltott csomagot.

A bőröndből rengeteg hamis bankjegy hullott ki, amelyeket azonnal összeszámláltak és megállapították, hogy összesen hatezerhatszázhetvennégy darab hamis ezerfrankos volt a csomagban elrejtve.

A hamisítványok egyrésze tökéletes, másrészt kevésbé sikerült és van közöttük hasznavehetetlen is. Sztrache főügyész jegyzőkönyvet vett fel a bőrönd kinyitásáról, majd a franciák jelenlétében lepecsételték a bőröndöt és azt a többi bűnjelek között helyezték el.

A főügyész egyben intézkedett, hogy a rendőrség indítsa meg a legszélesebb körű nyomozást annak megállapítására, hogy ki írta a levelet és ki helyezte el a bőröndöt a Nyugati-pályaudvar ruhatárában.

Gróf Károlyi Imre Windischgraetz naplójáról

A frankhamisítás ügyének egyik legnagyobb szenzációja tudvalevőleg gróf Károlyi Imre nyílt levele volt, amely főleg gróf Teleki Pál szerepével foglalkozott és amely a kormányt is megvádolta. Később kiderült, hogy Károlyi a nyílt levélben felsorolt adatokat Windischgraetz naplójából merítette. E napló körüli vita már második hete tart. Hivatalosan csak annyit közöltek a nyilvánossággal, hogy dr. Csernyánszki Aladár Windischgraetzről bizonyos feljegyzéseket vett át, amelyek a fogházban készültek.

A hatóságok hangsúlyozták, hogy más naplóról senkinek sincs tudomása. Ugy látszik azonban, hogy csak el akarták terelni a figyelmet Windischgraetz igazi naplójáról, amely a kormányra és más előkelő

személyekre súlyosan kompromittáló.

Erre vall gróf Károlyi Imrénak a Pester Lloyd keddi estli számában közzétett újabb nyilatkozata, amelyben elsősorban kijelenti, hogy rendőrségi kihallgatása alkalmával csak olyan adatokról tett vallomást, amelyek gróf Teleki Pál szerepére vonatkoznak. Ugyanakkor hivatkozott egy okmányra, amelyet azzal a feltétellel adtak át neki, hogy tartalmát csak néhány névszerint megnevezett személlyel közölheti, de másképpen nem használhatja fel.

Ezért tagadta meg ezeken a kereteken túl a vallomást az okmány írójának és annak tartalmára nézve. Hangsúlyozza Károlyi Imre gróf, hogy sohasem kutatótt az okmány után, amelyet csak ki-

tejezett feltételek mellett és kifejezett céllal való felhasználásra vett át. Vallott kötelezettségének teljesítése után visszaadta az okmányt annak, akitől kapta, hangsúlyozni kívánja azonban, hogy valótlan, hogy az okmány összefüggéstelen feljegyzéseket tartalmaz, ellenben igaz, hogy úgy a szokolha-

Politikusok kihallgatása a rendőrségen

Hét óra újból megélelkült a rendőrség munkája a frankhamisítás ügyének nyomozásában és ezzel párhuzamosan a kormány tagjai is állandóan bizalmas tanácskozásokat folytatnak. Kedden folytatta a rendőrség a Friedrich-vacsora résztvevőinek kihallgatását és

kedden Szilágyi Lajos és Lingauer Albin képviselőket hallgatták ki.

Lingauer Albin a rendőrségen tett kihallgatása során semmi lényegesebbet vagy újabbat nem mondott és megismételte ugyanazt, amit már a nemzetgyűlésen is előadott. Hasonlóképpen nem hozott újat Szilágyi Lajos vallomása sem, aki kihallgatása után tett nyilatkozata szerint vallomásában elmondotta, hogy a Friedrich-vacsora kizárólag legitimista összefogás volt, amelyhez hasonló később is tartottak. Egy alkalommal Baross János lakásán is volt egy ilyen vacsora, amelyen Windischgraetz Lajos herceg és Osztrenburg Gyula őrnagy is résztvettek. Ezen a vacsorán Windischgraetz fantasztikus tervet fejtett ki arról, hogy egész Magyarország egy évi gabonatermését rekvirálni kellene egy a kiscgazdától, mint a nagybirtokosoktól és az így befolyó összeggel nagy pénzügyi tranzakciót kellene csinálni, melynek segítségével lábra lehetne állítani az országot. Ehhez a tervhez Windischgraetz elsősorban Szilágyi Lajost akarta megnyerni. Szilágyi azonban annyira komolytalanul tartotta ezt a tervet, hogy nem is tárgyalt róla Windischgraetzcel. Azóta Szilágyi — állítása szerint — nem találkozott Windischgraetzcel.

Ugyancsak kedden délelőtt hallgatta ki a rendőrség a Lloyd-bank Aczél nevű igazgatóját is Windischgraetznek a bankkal szemben fennálló tartozásaira vonatkozólag.

Gerő újabb kihallgatása

Amíg a rendőrségen ezek a kihallgatások folytak, Collard és Royere francia megbízottak dr. Auer Pállal együtt felkeresték Sztrache főügyészt, akivel egy óra hosszat folytattak tanácskozást, majd az ügyészségről Sztracheval együtt átmentek a fogházépületbe, ahol újból kihallgatták Gerő Lászlót.

Vass József és Pesthy Pál tanácskozása

A politikai tanácskozások sem szüneteltek kedden s ezeknek során Vass József miniszterelnökhelyettes hosszú megbeszélést folytatott Pesthy Pál igazságügy-miniszterrel.

Pallavicini a vizsgálóbírónál

Örgróf Pallavicini György kedden megjelent Lengyel Ernő vizsgálóbírónál, aki előtt fél óráig zárt kihallgatáson tett vallomást, amelyről semmi sem szivárogtat ki. A kihallgatás után Pallavicini kijelentette, hogy a legnagyobb csodálkozással értesült arról a neki tulajdonított kijelentésről, hogy ő a miniszterelnök, illetve a kormány ellen nem hajlandó vád-

misítás, mint a frankügy teljes logikusan összefüggő leírását tartalmazza.

Végül valótlanágnak jelent ki Károlyi azt a hírt, mintha olyan kijelentést tett volna, hogy hajlandó lenne a vizsgálóbíró előtt további vallomást tenni, mielőtt feloldást nyerne ígérete alól.

Károlyi Imre gróf nyilatkozata a hivatalos köröket is élénken foglalkoztatta. Az ügyészség már néhány nappal ezelőtt indítványt tett, hogy a vizsgálóbíró idézze meg Károlyit és ha kell, a törvény büntető szakaszainak alkalmazásával kényszerítse vallomásra.

A vizsgálóbíró kedden úgy határozott, hogy gróf Károlyi Imrét megidézi és kényszeríteni fogja a vallomástételre,

amiről már a legközelebbi napokban meg fog történni.

indítványt tenni.

— Ilyen kijelentést én — mondotta örgróf Pallavicini György — nem tettem. Az igazság az, hogy

én a vád alá helyezési indítványt igenis hajlandó vagyok megtenni, ha biztosítva látom azt, hogy ahhoz a nemzetgyűlés többsége hozzájárul, vagyis ha a vád alá helyezés tényleg megtörténik.

Abba természetesen nem megyek bele, hogy vádindítványommal leszavaztassam magamat és így módon csupa olesó bizalmi nyilatkozathoz juttassam a kormányt.

Bethlen az emigránsokat támadja a frankügy miatt

Bethlen miniszterelnök nyilatkozott egy genfi lapnak a frankhamisítás ügyéről és kijelentette, hogy a frankhamisítás teljesen váratlanul érte az országot és a magyar kormányt. Hangsúlyozta, hogy a franküggyel kapcsolatban nemzetközi mozgalom indult meg a magyar kormányzat ellen, amit Párisból rendeznek, ahol a magyar emigránsok összegyűltek és nem került nagy társaságukba, hogy a francia szociálistákat és a második internacionálét megnyerjék a magyar kormányzat elleni harc részére. A frankhamisítás büntetőnek résztvevőit — mondotta Bethlen — ijesztően eltévelyedett hazafiság tüntette és a pénzt bizonyos politikai vállalkozás céljára akarták megszerezni, azonban hogy mi az a politikai cél, azt a vádlottak ellentmondó vallomása miatt eddig nem lehetett megállapítani.

A párisi magyar emigráció körében nagy feltűnést keltett Bethlen nyilatkozata és az emigráció egyes körei arra akarták rábírní gróf Károlyi Mihályt, hogy nyílt levélben válaszoljon Bethlennek.

KÉRJE ÖN IS

minden kereskedőnél
az Ön által is ismert

**Schmoll
Pasta**

A háboru utáni időkben
Schmoll-Paszt a magas
vámok miatt nem volt be-
hozható, de most már
Jugoszláviában
készül

A harmadik győzelem

Három ellenfelét kaszabolta össze a párbajhős budapesti építész

Budapestről jelentik: Fischer Mihály budapesti építész harmadik párbaja kedden folyt le az egyik lovassági laktanyában.

Az első párbaját Fischer egy föld-birtokossal vívta, akit a szószoros értelmében összevagdalt. A második áldozat egy százados volt, akinek a pompásan vivó építész a fülét szabta le és a karján ejtett súlyos sebet. Kedden Babarczy Sándor földbirtokos került kardja elé, aki először a mellén kapott hat-nyolc centiméteres vágást, aztán a jobb felső karján, végül a hetedik menetben a jobb karját kaszabolta össze az építész. A súlyosan sebesült földbirtokost a lakására szállították.

Nyomban ezután Rozsnyay János alezredes állott ki Fischer Mihállyal. A vezetőségét Péchy Imre nyugalmazott huszárnagy volt. A felállításnál Rozsnyay alezredest rosszul lél fogta el, a jelenlevő orvosok szivgyengeséget állapítottak meg, mire nem engedték meg a fegyveres mérkőzést.

A cigányprimás

halálos harca két detektívvel

Három revolverlövés egy budapesti lakásban

Budapestről jelentik: Halálos kimenetű harc folyt le hétfőn délelőtt az Alsóerdősor-ucca 18. számú ház egyik második emeleti lakásában Döme Lajos cigányprimás és két detektív között.

Döme Lajos anyósánál, özvegy Kecskeméti Gyulánánál lakott az Alsóerdősor-uccában. Az anyós és a vő között állandó volt a civakodás. Döme Lajos, aki Kurina Simi bandájában végezte a másodprimási teendőket, részegen járt haza és ittasan tört, zuzott, veszekedett. Az izgága, részegeskedő ember garázdálkodása nem tetszett a házban lakóknak, panaszokdakt ellene, sőt az anyós meg is jelent egy napon a kerületi kapitányságon, ahol sirva panaszkodott és kérte, hogy vejét, aki nemcsak őt, hanem feleségét és kis gyermekét is veri, tegyék ki a lakásból, mert állandóan azzal fenyegeti a családot, hogy egy éjszaka kiirt mindenkit és elpusztítja mindazokat, kik őt bántják. A feljelentésnek fogantja lett, amennyiben a rendőrség közbelépésére Döme Lajos feleségével együtt elhagyta anyósa lakását. Négy-öt hónapig laktak külön a vő és az anyós, amikor Döme felesége annyit könyörgött édes anyjának, hogy az beleegyezett, hogy a család visszaköltözhessen a lakásba. Az éjszakai jelenetek azonban ettől kezdve újból kezdődtek. Döme állandóan részegen érkezett haza reggelenként. Kedden hajnalban szintén ittasan állított be a lakásba, ahova ugyanakkor érkezett két detektív is, akik a Döme anyósánál albrétben lakó Tömösváry Dezső nevű fiatalembert keresték, aki ellen sikkasztás és csalás miatt feljelentést tettek. A detektívek nem találták Tömösváryt és csupán házkutatást tartottak szobájában. Döme, amikor megtudta, hogy detektívek vannak Tömösváry szobájában, éktelen lármát csapott és előkeresett egy kiélesített konyhakést és azzal be akart törni az albrét szobájába, hogy a detektíveket meggyilkolja. Az anyós kétségbeesetten sikoltozni kezdett:

— Meneküljenek detektív urak, mert vöm legyilkolja magukat.

A detektíveknek éppen csak annyi idejük volt, hogy becsapták az ajtót Döme Lajos előtt, aki dühöngve neki esett a bezárt ajtónak. A két beszorult detektív látván, hogy a dühöngő részeg elől másképp nem tudnak menekülni, a szoba folyosóra nyúló ablakát próbálták kinyitni, hogy azon távozzanak. Döme azonban észrevette, odarohant az ablakhoz és a kést belevágta. Az ablakablak esőrömpölyve törték össze, a szilánkok összevagdalták a cigányprimás karját

és a kiömlő vér teljesen elöntötte a kés nyelét. A nagy lármára a házbelielk összecsendültek, de senki sem merete a dühöngő primást megfékezni. Simik István és Tóth Dezső detektívek közben az ajtón kijutottak a folyosóra. Simik itt rákiáltott Dömére:

— Tegye le azt a kést, vagy lövök!

Döme még jobban ordítani kezdett, mire a detektívek rárohantak Dömére, aki késsel mélyen beleszurt a detektív tenyerébe. Tóth Dezső detektív erre kirántotta revolverét és háromszor egymásután rálőtt a másodprimásra, aki vérrel borítva végigzuhant a folyosón.

A házbelielk értesítették a mentőket, akik a mentőorvossal együtt megérkeztek a helyszínre. Mindenki azt várta, hogy valami ijesztő jelenet következzék az agyonlőtt Döme hozzátartozói és a detektívek között, ahelyett az öregasszony odarohant a detektívhez és megcsókolta a kezét:

— Hála Istennek, megszabadított az átoktól.

A detektívek jelentették az esetet a főkapitányságnak, ahonnan bizottság szállt ki és megállapította, hogy a detektívek önvédelemből használták a revolvert.

Radics Pavle a királynál

A miniszterelnök tanácskozása Nikics erdőügyi miniszterrel

Beogradból jelentik: Radics Pavle agrárreformminiszter kedden kihallgatáson volt a királynál, előzőleg Pasics miniszterelnök és Nikics erdőügyi miniszter folytattak hosszú tanácskozást.

Politikai körökben Radics Pavle kihallgatásának és a miniszterelnök és a Radics-párti erdőügyi miniszter tanácskozásának nagy jelentőséget tulajdonítanak. Hír szerint a miniszterek tanácskozásán az a lehetőség került szóba, hogy új választások kiírásával tisztázzák a politikai helyzetet és tudni vélik, hogy Radics Pavle is erre vonatkozólag tett előterjesztést a királynak.

A radikális képviselői klubban megcáfolták ezeket a híreket és kijelentették, hogy a tanácskozásokon folyó ügyeket tárgyaltak, egyben hozzátették, hogy ha egy későbbi időpontban mégis sor kerül a választások kiírására, kizárólag tiszta radikális kormány kaphat választási mandátumot.

Bár a választások kiírásának hírért az ellenzék sem veszi komolyan, mégis az utóbbi napokban az ellenzéki pártok között bizonyos közlekedés észlelhető és legutóbb több konferencián tárgyalták meg az ellenzéki politikusok a helyzetet.

Briand nélkül nem tudnak dönteni Genfben

Kedden csak a Chamberlain-bizottság és a magyar albizottság ülésezett

Genfben jelentik: Kedden sem a tanács, sem a Népszövetség nem tartott ülést, csupán a német birodalom felvételének megbeszélésére alakított külön bizottság, az ugynevezett Chamberlain-bizottság ült össze és albizottságot küldött ki, hogy a felvétel körülményeit megbeszélje, aztán javaslatot tegyen a nagybizottságnak.

Párisi jelentés szerint a nehézségek a tanács kibővítésének kérdésében nagyobbak, semmint gondolták, mert Spanyolország egyre nagyobb eréllyességgel lép föl követelése mellett, sőt nyíltan fenyegetőzik, hogy kilép a Népszövetségből, ha nem kap a tanácsban Németországgal egyidejűleg állandó képviselést.

Briandnak minél hamarabb vis-

za kell térnie, mert a túlfűtött és tulfeszített légkörben egy ilyen tapasztalt taktikus jó szolgálatait a döntő pillanatban nem lehet nélkülözni.

A Népszövetség magyar albizottsága kedd délelőtt ülést tartott, amelyen a pénzügyi bizottság javaslatait tárgyalták. Az ülésen, amelyen Scialoja elnököt, a magyar delegáció részéről Bethlen miniszterelnök és Bud pénzügyminiszter, a többi államok részéről Chamberlain, Loucheur, Benes, Titulescu és Nincsić külügyminiszter helyett Spalajkovic párisi jugoszláv követ vett részt. Az ülés zárt ajtók mögött husz percig tartott. A pénzügyi bizottság javaslatait az ülésen elfogadták. Az ülésen a frankaffér nem került szóba.

KÁROLYI MIHÁLY és HÉJJAS IVÁN — A SZINPADON

GRÓF BÁNFFY MIKLÓS ÚJ DARABJÁNAK FŐSZEREPLŐI ÉLŐ ALAKOK

(Budapesti munkatársunktól.) Ritkán előzőtt meg olyan nagy érdeklődés bemutatást, mint gróf Bánffy Miklós volt külügyminiszter új darabját, a »Maskara-t«, amelyet szerdán este mutat be a Renaissance-színház. Az érdeklődésnek nem annyira irodalmi okai vannak, mint inkább az, hogy élő és jólismert alakokat lát meg a Kisbán Miklós írói álnév alatt rejtőző volt magyar külügyminiszter.

A színház látókörében a következőkről suttognak. Először fel lehet ismerni a darabban Károlyi Mihályt, aki a főszereplő. Aztán van egy Héjjas Iván-féle figura, egy Kun Béla, egy antant-diplomata, a pesti előkelő társaság egyik közismert hölgy tagja, báró Hatvány Lili és más közismert élő személyek.

A színészek mondták a szerepüket,

tanulták és egyszerre csak látták, érezték, hogy ezeket a szavakat már hallották valahol, valahogyan ismerős az, aki helyett-beszélnők, élnők kell a szinpadon.

Bánffy titkolt, minden próbán külön kérte, hogy ne keressenek aktualitást a szerepekben, mégis mi történt?

Somlay Artur a minap azt mondta, hogy nem törődik semmivel, ő megjátssza azt a szerepet, amilyennek látja és amilyennek érzi. Bejött a szinpadra és egyszerre csak utánozni kezdte — Károlyi Mihályt.

Somlay ismerte Károlyit és hangjában, modorában, gesztusaiban utánozta. Volt is nagy hiedelem a szinpadon.

— Nem lehet kérem — idegeskedett Bánffy — tiltakozom ellene!

— Bocsánat! Frigiai sapkával jövök be. Azt mondják rám, hogy szovjetgróf... Ráismerek kérem, hát én hűen akarom adni ezt az alakot...

— Csap típus, nem Károlyi! — erős-ködött Bánffy Miklós s majdnem ott-hagyta a próbát, amikor végre meg-egyeztek.

Erről vitatkoznak most. Hogy lehet az az ember, aki izgat, ágál, aki folyton túrelmentlenkedik, de csak a szájával és azután belebukik mindenbe. Hogy kit ábrázoljon Szegő Endre, amikor a szerzői utasítás szerint civil ruhában és derékszíjban kell bejönnie a szinpadra... A színészek megesküsznek rá, hogy az előbbi Kun Béla, az utóbbi pedig Héjjas Iván. A szerző eleinte kétségbeesve tiltakozott, most azonban már feladta a harcot és maga is segítkezik a színészeknek a maszkírozásban, amely olyan lesz, hogy ne legyen tulságosan élethű, de azért rá kell ismerni arra az alakra, akit megszemé-lyesítenek.

A premieren ott lesz szerdán este az egész arisztokrácia és az egész politikai világ. Mindenesetre elegáns premier-közönség lesz jelen a grófi szerző darabjának bemutatóján. A »Maskara« mindenesetre érdekes csemegének ígérkezik...

Magyarország

nem csatlakozik a kisantanthoz

Bethlen miniszterelnök nyilatkozata

Genfben jelentik: A román Tribuna munkatársa kérdést intézett Bethlen magyar miniszterelnökhöz, igaz-e, hogy Magyarország csatlakozik a kisantanthoz, amelyet szélesen ki fognak bővíteni.

Bethlen a következőt válaszolta:

— Ez fantasztikus mese. Magyarországnak soha nem lehet semmi köze a kisantanthoz sem a mai, sem más formájában.

Ostromállapot Bukarestben

Csendőrök szállták meg a parlamentet

Bukarestből jelentik: A kormány rendkívüli intézkedéseket fogantott. A kamara környékét csendőrök szállták meg, sőt a parlament folyosóira, a karzatokra is őrséget állítottak. Később megjelent a folyosón az államügyész, amiért az ellenzék heves szemrehányással illette a kormányt.

A belügyminiszter kijelentette, hogy az intézkedések azért váltak szükségessé, hogy az esetleges újabb diákzavargásokat megakadályozzák.

A délutáni órákban a város főbb utvonalaival csendőrök és katonák szállták meg.

A SVÉDEK VEZETNEK A RÁDIO TERÉN!



KÉRJEN MÉG MA INGYENES ARJEGYZÉKET.

SVÉDSKI RADIO SALON ZAGREB, BOŠKOVIĆEVA ULICA 46.

HIREK

Házassági statisztika

Egy német lap Európa népeinek a háboru óta először megállapított születési, halálozási és házasságkötési statisztikáját közli az elmúlt évről. Ez a statisztika nem nélkülözi a kuriózumokat. Elmondja ugyanis, hogy a születési arányszám a háboru óta erősen visszaesett, bár a házasságkötések arányszáma rendkívül emelkedést mutat. Az elmúlt esztendőben nem kevesebb, mint három és félmillió házasságot kötöttek Európában és ebben a számadatban Magyarország a harmadik helyen szerepel, míg a két első helyet Oroszország és Belgium foglalja el. Mindenesetre örvendes jelenség ez, ha tán azok, akik ebben a számban mint aktív egységek szerepelnek, egy s más esetben tán az ellenkezőjét is állítják. Viszont egy fontos dologról, ugyilátszik, megfeledezett a statisztika, a válások számának megállapításáról. Mert szép dolog, tagadhatatlan, hogy a háboruviselt Európa férfiai és asszonyai olyan hatalmas mértékben szomjaznak a házi tűzhely békéjéért, de az is bizonyos, ha a statisztika nem is említi, hogy a házasságkötések számarányában egyúttal a válások száma is erősen megnövekedett az utóbbi években. Lehet, hogy paradoxul hangzik, de úgy van, hogy a gyors válások és gyors házasságok oka egy és ugyanaz. Mindkettőnek az a háborus eredetű lelki felszínesség az oka, amely arra tanította meg az embereket, hogy csak a múló pillanatnak éljenek, a mai napnak, anélkül, hogy a holnapra is gondolnának. Bizonyos, hogy az a vis major, amely a férfit évekre elszakította a nőtől, azzal a természetes reakcióval járt, hogy a házasságban való egyesülés vágya mindkét részről szinte öserejű lendülettel erősödött meg. És ez a menekülés valami derűsebb, boldogabb és az együttélés egyetlen melegét sugárzó világba, a házasságba, a háboru óta valóban menekülésszerűvé változott, a körülmények és lehetőségek legcsekélyebb mérlegelése nélkül. Talán ez az egyetlen poézis, amit a háborus idők kitermeltek magukból, de viszont éppen mivel költészet, vele szemben a minden más időknél ridegebb Valóság áll: a gond, az elszegényedés, a létért való küzdelem szörnyű prózája, amely megöli a boldogság legszebb álmát is. Vajon nem ez okozza-e a legtragikusabb tudományunk, a statisztikának ezuttal teljesen illogikus zökkenőjét, mikor a házasságkötési arányszám hatalmas növekedése mellett a születések flesztő visszaeséséről számol be? Mert a megkötött házasság még nem jelent házasságot és a házasságot még nem jelent család. És így ennek a statisztikának is, mint minden más életjelenségnek a mai Európában, a világháboru sötét árnya áll a hátterében, a háboru, amely adni csak úgy tudott az egyik kezével, hogy ezerszer annyitól fosztott meg bennünket a másikkal. (—)

A királyi pár hivatalos látogatást tesz Rómában, Párisban és Londonban. Beogradból jelentik: Politikai körökben elterjedt a hír, hogy Ófelsége Alekszandar király és Mária királyné április tizedikén külföldre utaznak. A királyi pár előbb Rómába, azután Párisba, majd Londonba utazik. Hír szerint a látogatások hivatalos jellegűek lesznek és azokat részben Nincsics külügyminiszter készítette elő mostani utazása alkalmával.

A bácskai kerületi főispán Beogradba utazott. Petrovics Milivoj bácskai kerületi főispán hivatalos ügyek elintézésére kedden Beogradba utazott.

Változások a bácskai közigazgatásban. Szomborból jelentik: Szepcsics Bogoszláv szilbácsi jegyzőt rendelkezési állományba helyezték. Utódja Popovics Milenko volt palánkai szolgabíró lett. Kopszing Ferenc szvetozár-mileticsi segédjegyzőt Bácsmonostorra, Milics Alekszander kulai szolgabíró Titelre, Nikolics Szima titeli szolgabíró Kulára, Jablonovics Szilvát Ujpalánkára, Gavanszki Milánt Bácskapalánkára, Galevics Vladimirt segédjegyzőnek Ujpalánkára helyezték át.

Kinevezések Szentán. Szentánról jelentik: A város polgármestere Szilvics Dusan járlatkezelőt rendőrfogalmazónak, Fogarasy Uglyes rendőrtisztviselőt pedig járlatkezelőnek nevezte ki.

Benes Rómába megy. Párisból jelentik, hogy Benes csehszlovák külügyminiszter a Népszövetség ülészakánának befejezése után Genfből Rómába fog utazni.

A csehszlovákiai németek panasza a Népszövetségi Liga ülésén. Prágából jelentik: A Népszövetségi Liga prágai konferenciáján dr. Weidinger csehszlovákiai német szenátor szövegelt a csehszlovákiai német kisebbség sérelmeit, különösen a sérelmes nyelvrendeletet és felvetette azt a kérdést, mit szólnának Genfben ahhoz, ha a túlnyomórészt németek által lakott Svájcban megfosztanák a francia lakosságot anyanyelve használatától.

A jugoszláv-magyar tartozások rendezése. Becskerekéről jelentik: Vlaskalin Milorád, a B. B. B.-osztály főinspektora hétfőn Becskereken tartózkodott és adatokat gyűjtött arról, hogy a magyar hatóságok távozásuk alkalmával mennyi pénzt vittek el a becskereki adóhivatalból. Vlaskalin a jugoszláv-magyar tartozások rendezésére kiküldött bizottság tagja és az adatokra a bizottsági tanácskozások során lesz szüksége.

Tanítói kinevezés. Becskerekéről jelentik: A közoktatási miniszter Havedics Etelkát Tordára tanítónőnek nevezte ki. Dinjaski Nesztor szrbobrání szállási tanítónő lemondását elfogadta a miniszterium.

Noviszadon nincsenek postaszekrények. Noviszadról jelentik: A noviszádi postafőnökség fokozatosan eltávolította a város számos helyén alkalmazott postaszekrényeket, úgy hogy a város leghosszabb utvonala a vasutól, a Vasut-, a Kralj Alekszandar-, a Kralj Petar-, a Felszabadulás-téren és a Dunapucca végéig egyetlen postaszekrény sincs, kivéve a főpostaépületet, amelyen a postahelyiségben levő levélszekrényen kívül az uccán még két postaszekrény van. Hasonló a helyzet mindenütt másutt a városban és e miatt a gazdasági körök panaszt fognak tenni a postaminiszteriumnál.

A vajdasági tűzoltószövetség nyári tanfolyamot rendez. Szomborból jelentik: A vajdasági tűzoltószövetség vasárnap megtartott közgyűlésén elhatározta, hogy a nyári folyamán a tűzoltók számára kiképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamot június vagy július hónapban tartják meg Popovics Dusan szövetségi titkár vezetésével Szentán. A tanfolyamot nyolc napra tervezik. A tanfolyam hallgatóit az egyes tűzoltótestületek fogják kijelölni.

Uj cigaretták. Beogradból jelentik: A monopolizáció kedden becsajtotta ki az új cigarettákat, amelyek „Karagyorgye” néven kerültek forgalomba. Az új cigarettákat pléh dobozokba csomagolva husz darabonként harminc dinárért árúsítják.

Sirkeresztkekkel fűtöttek. Noviszadról jelentik: Marcekovics Joca és Szusics Joca sztarapalánkai cigányok azzal voltak vádolva, hogy a sztarapalánkai temetőből sirkeresztkeket loptak és azzal fűtöttek. A vádat nem sikerült rájuk bizonyítani, mire a noviszádi kerületi törvényszék hétfőn felmentette a két cigányt. Az ügyész felebbezett.

A kóbor költőt honatyának kandidálják

A költőknek is megvan a hátuk. Amióta Tin Ujevics, a kóbor poétát kitoloncolták Beograd területéről, a dalmáciai Imotski környékén megváltozott a mindennapi élet képe. Itt tölti a száműzetés napjait a beogradi Ovidius, akinek nem kedvez a hatalmasok kegye. Valahogy megérezte ezt a sorsot a dalmát parasztok, a földnek e leginségesebb robotosai. És Beograd, összes csapszékeivel, bohémtyúddal és maroknyt istentelen fiával hiába várja most már vissza Tin Ujevics. A krisztusképi költő hozzágyökeresedett a dalmát földhöz, amely nem engedi el többé és nem engedik el a föld fiait, akiknek emberi szomorúságot és ragaszkodást ébresztett az ő hányatott élete, hitet adott nekik az örök lázadás és processzióban járnak hozzá, mint valamely csodatévő szenthez. Ujevics, amikor délben paraszti ebédet költi el szeliden, vagy mikor reggel horgászik a folyó partján, megkeresik a szegényemberek és elmondják neki, ami a szívüket szorítja. Ujevics szeretettel és vigasztalóan beszél testvéreikhez, akik isszák minden szavát és figyeltek valami nagyot, amivel kedveskedjenek neki. A sorsüldözött költőt legutóbb formálisan felkérték, hogy a legközelebbi választásokon lépjen fel náluk képviselőnek. Tin Ujevics az imotski járásban egyhangulag honatyádvá választandó meg, annyi bizonyos. Csakhogy a költő még nem adott választ. Valószínűleg nem pályázik ilyen babérokra, inkább a helyszínen marad, hogy szavával igazítsa el a bajokat és hogy megírja a novellát, amely — saját kijelentése szerint — világszenzáció lesz.

A basahidi rejtély. Becskerekéről jelentik: A basahidi csendőrség a titokzatos gyilkossági ügyben lefolytatta a nyomozást. Az országuton talált ember kedden magához tért és elmondta, hogy Protics Nikolának hívják, basahidszállási lakos. A sérüléseire vonatkozólag háromféleképp vallott: először azt mondta jegyzőkönyvbe, hogy ittas volt és leesett kocsijáról, később pedig azt vallotta, hogy rablók támadták meg és verték össze. A csendőrség megállapította, hogy Protics kocsin ment el hazuról és a lovak, gazda nélkül, este rendesen hazatértek. A titokzatos ügyben a csendőrség tovább nyomoz.

Kinevezés. Noviszadról jelentik: Sztanojevics Szilvát noviszádi városi főkeresztést az udvari kertészethez neveztek ki.

Becskereken nem fizetnek nyugdíjat. Becskerekéről jelentik: A becskereki pénzügyigazgatóságnál még mindig nem utalták ki a hitelt a nyugdíjasok kifizetésére és így a nyugdíjasok még mindig nem kapták meg márciusi illetményeiket. Eremín Ozerén pénzügyigazgató kedden újabb táviratban sürgette a pénzügyminiszteriumban a hitel kiutalását, mert a nyugdíjasok katasztrófális nyomorba jutottak.

Korona helyett dinárt kérnek a nyugdíjasok. A nyugdíjasok országos szövetsége kedden memorandumot intézett a kormány tagjaihoz és a parlamenti pártklubokhoz. A memorandum kéri, hogy a koronaértékben megállapított nyugdíjakat ugyanannyi dinárban állapítsák meg. Valamennyi párt vezetője megígérte a nyugdíjasok országos szövetsége kiküldöttének, hogy kérésüket pártolni fogják.

Kifosztották egy beogradi mérnök lakását. Beogradból jelentik: Vakmerő betörés történt hétfőn Beograd központjában. Ismeretlen tettesek behatoltak Gyorgyevics Alekszander mérnök lakásába, ahonnan százötvenezer dinár értékű holmit vittek el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kádár Lehel felekezeti elleni igazgatásról háromheti fogházra ítéltek. Budapestről jelentik: A törvényszék Schadtanácsa kedden tárgyalta Kádár Lehel kurzus-újságitör bűnpörét, akit a „Nép”-ben megjelent egyik zsidóellenes cikke miatt felekezeti igazgatással vádolták. A törvényszék bűnösnek mondotta ki Kádár Lehel és háromheti fogházra ítélte.

Két évi börtönre ítelt tolvaj. Noviszadról jelentik: A velikibecskereki törvényszék múlt évi január 3-án két évi börtönre ítélte Stan Mária-t, mert 1924 március 25-én Bega-Sveti-Djuradon Stepanov Zsarkótól egy bál vásznat, Komlusk Istvántól 34 méter vásznat lopott. A noviszadi felebbviteli bíróság kedden a vizsgálat kiegészítését rendelte el.

Egy magyar külügyminiszteri fogalmazó öngyilkossága. Budapestről jelentik: Nemessányi Ernő dr. harmincöt éves külügyminiszteri fogalmazó kedden délután Szentkirályi-utcai lakásán felfelötte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Uj iskolaigazgató. A közoktatási ügyi miniszterium Mojdes Borivoj kulai tanítót a kulai elemi iskolák igazgatójává nevezte ki.

Tűz Magyaritebejen. Becskerekéről jelentik: Simon János magyaritebeji gazdálkodó nádfődeles házának padlása kigyulladt. A padlásokon felhalmozott gabona és a háztető leégett. Szerbiteben ugyancsak hétfőn leégett Bijácsi András szalmája. A kár tízezer dinár.

Felmentették a betörés vádjától. Noviszadról jelentik: Dobanovacska Radoszláv gospodjincei lakatos ellen az volt a vád, hogy ezévi január 29-ikén betört Vidics Sándor lakásába, ahol feltörte a szekrényt és kivett belőle százhuszonnyolc darab százdinárost és két darab ezerdinárost, összesen tizennyolcezerharmincöt dinárt. A noviszadi törvényszék kedden megtartott tárgyalásán Dobanovacska felmentette, mert nem látta a vádat beigazoltnak.

Féltékenységből oltcsufította felesége arcát. Noviszadról jelentik: Djurják Pál kiszácsi földműves rossz viszonyban élt a feleségével, aki egy hete elhagyta az urát és nem akart többé hozzá visszatérni. Djurják erre bosszút esküdött. Noviszadon valahol mérges folyadékot szerzett, amelyet hétfőn délben Kiszácson az uccán feleségének arcába öntött és szemén, homlokán, arcán és kezén súlyos égési sebeket okozott. A súlyosan sérült asszonyt beállították a noviszadi kórházba. Djurják féltékenységgel indokolta tettét és azt állítja, hogy csak el akarta csufítani a feleségét, hogy az senki másnak ne tetszhessen. Letartóztatták és átadták az ügyésznek.

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk rokonainkkal, jóbarátainkkal és ismerőseinkkel, a forrón szeretett és felejtethetetlen anyá, anyós, nővér, sógornő és nagynéni

ÖZV. HIRSCHBEIN IGNÁCNÉ

szül. GRUBY LAURA urnónal életének 76-ik évében, 1926. évi március hó 7-én, római betegség után történt elhunyt.

A drága halott hült tetemét f. hó 9-én d. 2 órakor a noviszadi izr. temetőben helyeztük örök pihenőre.

Noviszad, 1926. évi márc. 9.

A föld könnyű legyen neki!

Aldás porai felett!

Hirschbein Rosa Cairo, Hirschbein György vasuti főellenőr Wien Hirschbein Eugenia gyermekei. Hirschbein Györgyné szül. Steif Amália menyé.

— Pasics születésnapját ünnepélyes keretek közt üli meg a radikális-párt. Beogradból jelentik: A radikális-párt főbizottsága Jovanovics Ljuba elnöklével kedden ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy május 22-én Pasics nyolcvan éves születésnapját ünnepélyes keretek közt fogják megülni. A főbizottság egy hatagru előkészítő bizottságot választott, melynek elnöke Jankovics Velizár lett. A születésnapj ünnepségekre egy reprezentációs bizottságot is fognak alakítani, melybe az összes radikális pártszervezetek delegátusait beválasztják.

— A pénzügyi bizottság ülése. Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság ülést tartott, amelyen foglalkoztak a Priboševics Szvetozár és társai által már korábban benyújtott javaslattal, hogy a politikai államtitkári állásokat a kormány szüntesse meg. Másfél órai vita után a bizottság úgy döntött, felszólítja a kormányt, hogy a központi igazgatásról szóló törvényjavaslat tárgyalása során ezt a kérdést is tűzze napirendre. Az ülés ezután a hét százalékos belső kölcsönből utéptésre és más kisebb beruházásokra szavazott meg határozatokat.

— Lalosevics Jócó szombori képviselő súlyos beteg. Beogradból jelentik: Lalosevics Jócó képviselő súlyosan megbetegedett. A beteg képviselőt egy beogradai szanatóriumban ápolták, míg most családja háza szállította Szomborba. Lalosevics képviselő betegsége miatt két hónapi szabadságot kapott a parlament elnökétől.

— Borkiállítás Zagrebben. Zagreből jelentik: A zagrebi mintavásár egyesület április 21 és 28 között rendezi meg kollektív tavaszi kiállítását, mely elsősorban borkiállítás lesz. A kiállítás részt vesznek az ország összes nagyobb bortermelői és kereskedői. A borkiállításán kívül autó-vásár is lesz, melyen negyven európai és amerikai autótípus kerül bemutatásra. Ezenkívül mezőgazdasági gép-kiállítás, rádió-kiállítás, plakát- és reklám-kiállítás rendeznek. Az utóbbi különös érdeklődésre tarthat számot: körülbelül tizezer plakát mutatja be a reklám fontosságát. A kiállítás április 21-én nyitják meg ünnepélyesen. A rendezőség a nagyszabású kiállításra minden előkészületet megtett.

— Halántékon lőtte magát egy gimnazista, mert megszidták és rossz osztályzatot kapott. Krusevácról jelentik: A kruseváci gimnáziumban szombaton revolverrel öngyilkosságot követett el Lázics Györgye, az intézet negyedik osztályának tanulója. A kisdíák a gimnázium udvarán halántékába lőtte és néhány órai kínlás után meghalt, anélkül, hogy tettének okáról felvilágosítást adott volna. Iskolatársainak vallo-mása szerint Lázics még a legutóbbi negyedévi osztályozás alkalmával panasza ment az igazgatóhoz, mert igazságtalannak tartotta az osztályzatot és kijelentette, hogy ha nem részesül védelemben a tanárok üldözésével szemben, megöli magát. Szombaton az elkeseredett diák ismét megjelent az intézet igazgatójánál és elpanaszolta, hogy egy tanár összeszidta. Az igazgatói irodából nem tért többé vissza az osztályba, hanem az intézet udvarán végrehajtotta szándékát.

— Elévült lopás. Novisadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden tárgyalták Kovács Pál, Teofánovics Milován és Acenács Misa kiszácsi lakosok bűnügyét. Kovács és Teofánovics 1920-ban Piskades Jean kiszácsi gazdától buzát loptak, amelyet Acenács vendég-lősnek adtak el. A bíróság elévülés címén beszüntette az eljárást a vádlottak ellen.

LEGUJABB

Briand a dezignált minszterelnök

Herriot nem vállalta a kormányalakítást

Doumergue köztársasági elnök kedden délután kihallgatáson fogadta Herriot-ot, aki kijelentette, hogy nem vállalja a kormányalakítást és maga helyett Briandt ajánlotta.

Briand délután 4 órakor jelent meg az elnöknél, akitől való távoztában kijelentette, hogy elvben elvállalta a kabinetalakításra való megbízást.

Politikai körökben biztosra veszik, hogy Briand még kedden este összeállítja a kabinetjének névsorát

— Leányrablók a bíróság előtt. Novisadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedde volt kitzve Gerics Dragutin, Marinkov Mita zsabljai legények bűnügyének a tárgyalása. A vádlottak 1921-ben Kolesics Szevján és Vajkovic Száva legények segítségével erőszakos uton elrabolták Sovjanszki Katica gyurgyevói leányt. A leány apja a rablók üldözésére ment és a zsabljai határban utól is érte őket. Gerics és Marinkov erre több lövést tettek Sovjanszkira, végül is a csendőrök lefegyverezték a leányrablókat. A keddi tárgyalást több tanu meg nem jelenése miatt el kellett halasztani.

— Női szabászati tanfolyam Noviszádon. Noviszádról jelentik: A noviszadi szerb jótékony nőegylet a kereskedelmi miniszter engedélye alapján meglévő tanfolyamai mellé női szabászati tanfolyamot is nyit. A beiratások e hó 10-étől kezdve naponta délelőtt 8—12 és délután 5—7 óra közt a női ipariskolában (Buza-tér 20.) lesznek.

— A kuria helybenhagyta Oreskovicsné életfogytiglani büntetését. Budapestről jelentik: A kuria kedden tárgyalta Oreskovics Bogumilné bűnügyét, aki 1924 március 23-ára virradó éjjel megölte vele egy háztartásban élő Raffersberg Irma kalapos kisasszonyt, még pedig úgy, hogy a gázvezeték csapját az előszobában kinyitotta, a kiömlő gázt pedig csővel a konyhába vezette, ahol Raffersberg Irma aludt. Amikor Raffersberg Irmát holtan megtalálta az ágyban, feldarabolta és minden értéktárgyat ellopta. A törvényszék Oreskovics Bogumilné szándékos emberöléssel párosult rablás büntetésében mondotta ki bűnösnek és ezért életfogytiglani fegyházra ítélte. Az ítéletábla a múlt év végén az életfogytiglani fegyházbüntetést fentartotta. A kuria a keddi tárgyaláson helybenhagyta az első két fórum által kiszabott büntetést és így az jogerőssé vált.

— Tettenért tolvaj. Novisadról jelentik: Vákr Viktor büntetett előéletű kosaras betört a Drina-vendéglőbe, ahonnan egy párnát és egy takarót akart elvinni, de tettenérték. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Szén t lopott. Martonosról jelentik: Faragó Lukács martonosi gazda kocsiszámra lopkodta Putnik József martonosi szállási gazdától a szénát. A csendőrség a kocsinyomokon haladva megtalálta a tolvajt és Faragót, aki jobbmódu gazda, feljelentette lopás miatt az ügyészségen.

— Tolvaj béresek. Molról jelentik: Konyovics Alekszander molli gazda már hetek óta észrevette, hogy padlásáról lopják a gabonát. Jelentést tett a molli csendőrségen, amely kinyomozta, hogy két bérese, Sztráki György és Csernyák József a tolvajok, akik harminc zsák buzát loptak el a padlásról. A lopott gabonát eladták Szabó Mátyás és Szántó Pál gazdálkodóknak. A csendőrség letartóztatta a tolvajokat.

annál is inkább, mert az összes pártok biztosították, hogy a parlamentben nem gördítenek akadályt a szanalás elé.

Valószínű, hogy Briand — ha kormányalakítása sikerül — szerdán reggel már Genf-be utazik.

Briand este tárgyalta Caillaux-val, akit pénzügyminiszternek szemelt ki, Malvy-val, aki valószínűleg igazságügyminiszter lesz, Perevel és Lamoreu-vel, akik valószínűleg tagjai lesznek a kormánynak.

— Agyonrugta a ló. Novisadról jelentik: Koszorus János bácskopetrovoszéli gazdálkodó tizenhárom éves Imre nevű fiát február hó 25-én h omlokon rugta egy ló. A szenvedett sérülésbe a fiu hétfőn belehalt. A noviszadi ügyészség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért nem terhel-e valakit felelősség.

Igazgatói jubileum. Felkérem Biró Márk nagyváradi orth. izr. polgári iskolai igazgató volt tanítványait, hogy az igazgató 25 éves jubileuma alkalmával pontos címüket alulírott tudatni sziveskedjenek. Friedländer Sándor Nagyvárad — Oradea-Mare, Banca Maru-rosc Blank.

— Házasság. Schulmanné Preszburger Juliska és Weinmann Lipót Subotican házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Martonoson hatvanhét ingyen házhelyet kapnak a magyarok. Martonosról jelentik: Martonos község legutóbb tartott képviselőtestületi ülésén a magyar földnélküliek részére hatvanhét ingyen házhelyet szavazott meg. Az egyes területeket, minthogy a képviselőtestület határozatát legfelsőbb helyen is jóváhagyták, már fel is osztották és a napokban kiosztják az egyes parcellákat. A feltételek szerint három év alatt fel kell építeni a házakat. A házak tizenöt évi adómentességben részesülnek és három év múlva a háztulajdonjogot telekkönyvileg is bejegyzik. A képviselőtestületi határozat szerint ezt a hatvanhét házhelyet csak magyarok kaphatják. Az állam még épületanyagokat is szállít az építkezéshez és kamatmentes kölcsönt helyezett kiállításba. A község előjárása tervbe vette, hogy más helyeken is jelöl ki a martonosi szerb és magyar szegények számára házhelyeket.

— Elfogott tolvaj. Novisadról jelentik: Milinszki Mihály, a noviszadi Melka építési vállalat pallérja az évi leltár összeállításán fázadozott és amikor e célból a cégnek a Limánon levő raktárába ment, ott egy gyanusan settenkedő ismeretlent talált, aki azonban megszökött. A raktárban öt kéziköcsi hiányát állapította meg. Kedden reggel a Lovész-uccában véletlenül találkozott ugyanezzel az ismeretlennel, aki ép egy kéziköcsit tolt, amely a Melka-cégé volt. Rendőrrel előállította a rendőrségre, ahol kiderült, hogy az illető Bornboros Imre, sokszor büntetett tolvaj. Átadták az ügyészségnek.

— Tolvaj vendég. Novisadról jelentik: Wahl Viktor többször büntetett tolvaj vasárnap éjjel a Drina-vendéglőből egy pokrócot és egy vánkost loptott. Letartóztatták és átadták az ügyészségnek.

— Betörés Vrbászson. Vrbászról jelentik: Ismeretlen tolvajok behatoltak Stefanovics Nikola vrbászli lakos házába, ahonnan nagymennyiségű ruhaneműt és egyéb értéktárgyat vittek el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tavaszi gyermek-táncokursus i. hó 15-én kezdődik és két hónapig tart. Oktatás: Ritmikus tánc, plasztika (mely a gyermekek arcióját segíti elő). Felvétel 6 éves kortól 12-ig Landau Juliska táncintézetében, Pasićeva ul. 10. Oktatás hetenként háromszor naponta d. u. 5 órától. 2122

Roth Olga kozmetikai intézetében (Subotica, Kralia Aleksandra ul. 4. Rossiia Fonsiere palota) az összes szépséghibákat u. m. szemlő, pattanás, májfolt, szemölcs, alkalmatlan hajszálakat, arcbőrhámlasztást stb. garantált eredménnyel kezel. — Minden hölgynek érdeke, hogy a könnyen eltávolítható szépséghibáktól és az ezekkel együtt járó lelki depresszióktól mielőbb megszabaduljon. Kiváló határu saját készítményű szépségápoló szerek, kenőcsök, pudrok, gyógyszappanok, arcfehérítő és szemlőkenőcsök szétküldése az egész országban utánvétellel. Tanítványokat kiképzésre elfogadok.

Kraljevregi pezsgő a vezető márka

Kereskedelmi és ipari miting Szomborban. Szomborból jelentik: A kereskedők és iparosok mitingjét vasárnap tartják meg Szomborban. A mitingen Szomborba utazik Koszics Mirkó dr., a noviszadi kereskedelmi- és iparkamara titkára is. A kamarai titkár Szomborban

Csalásért letartóztattak két becskerekű kereskedőt

Kaptuk a következő helyreigazító közleményt:

Tisztelt szerkesztő ur!

Nagyabecskült lapjukban, a »Bácsme-gyei Napló« március harmadiki 61-ik számában a negyedik oldal 2, 3, 4-ik hasábjain megjelent egy cikk a következő felirattal: »Csalásért letartóztattak két becskerekű marhakereskedőt.« Kardos Andor és társainak gyanus exportüzletele, melynek tartalma teljesen alaptalan, amiből káfolólag felkér-jük, hogy a sajtótörvény 26, 27-ik cikke alapján a következő korrekciót köz-zétenni sziveskedjék:

Nem igaz, hogy Jégl Pétert mi be-széltek volna rá, hogy velünk társul-jon, hanem ellenkezőleg igaz az, hogy Jégl Péter összetett kézzel könyörgött, hogy a konzorciumba fogadjuk, még ha utolsó fillérjét is elvesztené, mert már előzőleg is önállóan dolgozva elvesz-tett 150.000 dinárt és reméli, hogy ezen veszteséget a mi konzorciumunkban pótolni fogja.

Nem igaz, hogy Jégl eladta volna a házát, hogy a mi konzorciumunkba lépjen, hanem igaz, az, hogy a házat már egy évvel ezelőtt eladta. Nem igaz, hogy a rendőrség intézkedett volna, hogy Sain Dusánt őrizetbe vegyék, ha-nem igaz az, hogy Sain Dusán állan-dóan korlátlan szabadságot élvezett.

Mi a Jégl nem is csaphattuk be, mert az árut mindig ő maga vagy pe-dig meghatalmazott képviselője vette át és a könyveket vezette.

Hogy Jéglnek az állításai alaptala-nok voltak, legjobb bizonyíték az, hogy a vádtandcs mindjárt másnap szabad-lábra helyezett bennünket.

Vel.-Beckerek, 1926 március 5.

Tisztelttel:
Kardos Andor
Bakall Márkó
Dusán Sain

A fogak fehérek és erősek,
a száj friss és tiszta,
ez a hatása a

PEBECO

fogkrém használatának.
Házi fogásra!

„PEBECO COLD-CREAM“

SPORT

Vasárnap kezdődnek a bajnoki mérkőzések a szubotici kerületben

A szubotici alszövetség területén vasárnap, március 14-ikén kezdődik az 1925-26. évi bajnokság tavaszi fordulója. Az első napon Szuboticián nem lesz bajnoki mérkőzés és az egész kerületben mindössze két bajnoki meccset fognak játszani. A Bácska a Kulai SC-bal játszik Kulán, a Szubotici Sport pedig a Szombori Sport Egylet vendége lesz.

A bajnokság őszi fordulója — mint ismeretes — a következő eredménnyel végződött:

1. Bácska	14 ponttal
2. Szand	10 „
3. Szub. Sport	10 „
4. Szomb. Sport	9 „
5. SzMTC	9 „
6. Vrbási SC	8 „
7. ZsAK	7 „
8. Szomb. Amateur	4 „
9. Kulai SC	1 „

A szezon végére ez a helyezési sorrend kétségtelenül nagy változást fog szenvedni s minthogy a tavaszi szezonban eddig csak a Bácska és a Sand játszottak, az eddig mutatott formák alapján csak azt lehet megállapítani, hogy a két vezető egyesület között erős küzdelem lesz a bajnoksáért. A helyezések tekintetében még teljesen kaotikus a helyzet. A mezőny szorosán zárkózik a második helytől a hetedikig és az itt felsorakozó csapatok tavaszi eredményei teljesen ismeretlenek.

Nagyobb változást a harmadik helyen álló Sport szenvedett: Inotay a Szand-ba, Csisztai és Takács a ZsAK-ba léptek. A Sport ezzel lényegesen meggyöngyült, de a többi csapat egyelőre nem erősödik, mert még egyik játékos sem játszhat új csapatában bajnoki mérkőzést. A Bácskát Kovács, az SzMTC-t Rucskay eltávozása gyengíti, viszont a Sand és a ZsAK a tavaszi szezon elején még nem állíthatják sorompóba új garnitúráikat.

A vidéki egyesületekről még semmi hír nem érkezett. Csak a Szombori

Sport Egylet szerepelt eddig Noviszadon, meglehetősen sikertelenül és a lista végén álló Kula, továbbá Vrbász és a Szombori Amateur erősödéséről sem halottunk semmit és így — legalább is a szezon elején — nivós küzdelmekre alig van kilátás. Erős közdelmek bizonyára lesznek és alighanem már az első vasárnapon a Szubotici Sport—Szombori Sport mérkőzés is ezek közé fog tartozni.

A szubotici csapat a sok veszteség kárpótlására sokat remél a sabáci Jankovicsról. A Szubotici Sport a következő csapattal utazik Szomborra: Nagykanász — Bokor, Illgen — Falatko, Mészáros, Szilágyi L. — Csete, Osztoics, Jankovics, Berényi, Jugica. A mérkőzés kimenetele nyílt. A győztes csapat ideiglenesen a második helyet fogja elfoglalni.

A Kulán eldöntésre kerülő Bácska—Kulai SC mérkőzésen az első helyezett az utolsóval kerül össze.

A Bácska összeállítását a következő: Virág — Kulundzics, Gubics — Szarcsics, Vukov, Marcikics II. — Polyakovics, Kikics, Rudics, Marcikics I., Slezák.

Nem lehet kétséges, hogy a bajnokságot újabb két ponttal fogja erősíteni pozícióját.

Radnički (Novisad)—VSC. Vasárnap a Vrbási SC a jóképességű noviszádi munkáscsapatot látja vendégül.

Vrbási SC—Amateur (Vrbász) 3:2 (1:1). Bíró: Oresics. Erős, durva mérkőzés, amelyen a VSC csak szerencsével győzött. A vezetést az Amateur Mörice révén szerzi meg. Az utolsó percben a VSC tizenegyesből egyenlít. A második féldőben újból az Amateur szerzi meg a vezetést. A 35-ik percben Szép védhetetlen gólt plaszíroz (2:2). A 42-ik percben egy kapuelőtti kavardásból a VSC szerzi meg a győzelmét.

KÖZGAZDASÁG

Javulás a newyorki tőzsdén
A nagybankok segélyakciója

Newyorkból jelentik: Az utolsó napok izgalmai után a Wallstreeten erőteljes javulás állott be a legtöbb értékpapír árfolyamában. Ez a fordulat a nagybankok erőlyes közbelépésének eredménye. A krízis múltában van.

A legnagyobb villamos és autópapíroknál, valamint a vezető ipari papíroknál lényeges árfolyamemelkedés állott be. A március 4-iki tőzsdénapon 2,600.000 darab értékpapír volt a forgalom. A tőzsdéidő első félórájában 740.000 darab értékpapír került eladásra.

A Noviszad—Bécs és Noviszad—prágai telefonforgalom újabb akadályai. Noviszadról jelentik: A noviszádi kereskedelmi- és iparkamara sürgetésére a postaügyi miniszter tudvalevőleg Noviszad, Szubotica és Szombor városok közt egyfelől, Bécs és Prágával másfelől közvetlen telefonforgalom létesítését határozta el és ebben az irányban megállapodást létesített a magyar kereskedelmi miniszteriummal. Kedden érkezett le a noviszádi kereskedelmi- és iparkamara-

rához a postaügyi minisztérium jelentése, amely szerint a forgalom felvétele a legrövidebb időn belül megtörténik, csak épp a magyar kereskedelmi miniszter értesítése szerint, tekintettel a magyar vonalak túlterheltségére, Noviszad, Szubotica és Szombor Béccsel és Prágával csak háromszoros díjszabás mellett kizárólag sürgős közvetlen telefonbeszélgetéseket folytathatnak.

Kereskedők monstre-küldöttsége a kereskedelemügyi minisztériumban. A kereskedők és kereskedelmi egyesületek múlt évi zagrebi kongresszusán elhatározták, hogy országos kereskedelmi egyesületet alakítanak beograd-i székhellyel. Elhatározták azt is, hogy kéri fogják a kereskedelemügyi minisztert, rendeletileg tegye kötelezővé minden kereskedő számára, hogy tagja legyen az egyesületnek. A kereskedelmi egyesületek most úgy döntöttek, hogy március 21-én monstre-küldöttséget menesztenek a kereskedelemügyi miniszterhez, a rendelet kiadása érdekében.

A budapesti Concordia-malom válsága nincs befolyással a kikindai gőzmalomra. A budapesti Concordia-malom válságával kapcsolatban olyan hírek kerültek forgalomba, mintha a válság a kikindai gőzmalom anyagi helyzetére káros befolyással volna. A kikindai gőzmalom r.-t. annak megállapítását kéri, hogy a Concordiánál előállott helyzetet őt semmiképpen sem érinti. A kikindai malom

üzemének beszüntetése csak átmeneti jellegű és az kizárólag a nehéz gazdasági viszonyok miatt vált ideiglenesen szükségessé.

A noviszádi kereskedelmi kamara teljes ülése. Noviszadról jelentik: A noviszádi kereskedelmi- és iparkamara pénteken, e hó 12-ikén tartja március havi rendes ülését, amelyen többek között az ezévi szubvenciók kerülnek felosztásra a kereskedelmi testületek, iskolák és egyesületek között. A kamara pénteki ülésén további iparostovábbképző tanfolyamok szervezését fogja elhatározni, így Szomborban két, Szentán egy ilyen tanfolyamot szerveznek.

Leszállítják a táviró- és telefondíjakat. Beogradból jelentik: A posta- és táviróügyi minisztérium elhatározta, hogy rövidesen leszállítja a táviró- és telefondíjakat. Hír szerint az új táviró- és telefondíjszabás már április elsején életbelép. Ugyancsak leszállítja a postaügyi minisztérium a nemzetközi relációkban történő táviró- és telefonbeszélgetések díjait is. Ezeknek a díjaknak a leszállítása olyképp történik, hogy az aranyfrank arányszámát, amely jelenleg 1:15, április elsejétől 1:11 arányban állapítják meg.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai
1926. március 9.

Budapest deviza 1253.5—1259, valuta 1253—1259.

Prága deviza 59.70—60.20, valuta 59.40—59.90.

Berlin deviza 738.80—740.70 milliárd márka, valuta 736—740 milliárd márka.

Bécs deviza 1246.25—1250.25, valuta 1242—1248.

Trieszt deviza 43.90—43.97.

London deviza 276.

Zürich, március 9. Zárlat: Beograd 9.165, Páris 1887, London 25245, Newyork 519.50, Brüsszel 2084, Milánó 2360, Amszterdam 20835, Berlin 12370, Bécs 73.25, Szófia 3.75, Prága 15.385, Varsó 68.50, Budapest 72.80, Bukarest 2.195.

Beograd, márc. 9. Zárlat: Páris 208.50, London 276.25, Newyork 56.78, Milánó 229.90, Berlin 1352, Bécs 801.25, Szaloniki 82, Prága 168.55, Budapest 798, Genf 1094, Bukarest 24.20.

Zagreb, márc. 9. Zárlat: Páris 207—209, London 27602—27722, Newyork 5665—5695, Milánó 22757—22877, Berlin 1353—1357, Bécs 79962.50—80362.50, Prága 16815—16915, Zürich 109328—109728.

Noviszádi terményözsdé, márc. 9. Buza: 5½ vagon bácskai 267.50—272.50 dinár, 1 és egynegyed vagon bácskai 75—76 kilós, 2%-os 270 dinár, 3 vagon, 77 kilós, 2%-os 270 dinár. Tengeri: 1½ vagon bácskai, új, 110 dinár, 6 vagon szerémi, új, 110 dinár. Liszt: 1 vagon bácskai 0-ás G. és 0-ás GG. 447.50 dinár.

Szombori terményözsdé, március 9. Irányzat: változatlan. Forgalom 230 és fél vagon. Buza szombori, noviszádi és szubotici 270—275 dinár, oszijekai és szerémi 272.50—277.50 dinár. Rozs 155—165 dinár. Zab 170—175 dinár, szlavóniai és bácskai 162.50—167.50 dinár. Takarmányárpa 120—125 dinár, tavaszi árpa 150—160 dinár. Fehér bab 130—140 dinár, válogatott fehér 165—175 dinár. Tengeri száraz 127.50—130 dinár, új tengeri prompt szállításra 102.50—107.50 dinár. Liszt 0-ás GG. 450—470 dinár, 0-ás G. 440—460 dinár, 2-es 395—415 dinár, 5-ös 340—360 dinár, 6-os 240—260 dinár, 7-es 175—195 dinár, 8-as 130—140 dinár. Korpa 100—105 dinár.

Budapesti terményözsdé, márc. 9. A terményözsdén az irányzat nyitáskor gyengébb, de a forgalom olyan kismértetű, mint az előbbi napokban. A kínálat

valamivel javult, főként felsőtiszavidéki és dunántúli buzában, a külföldi kereslet hiányzik. Csak Murakeresztúron mutatkozik kisebb érdeklődés 78-as és 79-es dunántúli buza iránt. A fővárosi malmok vásárolnak ugyan, azonban csak kisebb tételekben keresnek tiszavidéki jobbminőségű búzát.

A budapesti terményözsdén nyitáskor 380—382.500 koronát kínálnak tiszavidéki 77-es buzáért, 372.500—375.000 koronát kínálnak fehérmegyei buzáért. A kereslet tartózkodó, a tőzsdén 2500—5000 koronával alacsonyabb pénzájándék vannak, mint tegnap. Murakeresztúron általában a budapesti paritásnak megfelelő árakat fizettek buzáért.

A takarmánypiac minden cikkében vontatott az üzlet.

A magpiac tüzetlen.

A lisztüzletben nincs változás. Vidéki lisztet 6500, fővárosi lisztet 6000 koronás duplanullás alapon kalkulálnak. Korpa: 1 vagon bácskai, jutásákokban 105 dinár. Irányzat: nyugodt.

Csikagói gabonatőzsdé, márc. 8. Buza májusra 158, buza júliusra 138.25, buza szeptemberre 132.375. Tengeri májusra 77.625, tengeri júliusra 80.75, tengeri szeptemberre 82.75. Zab májusra 39.875, zab júliusra 40.625, zab szeptemberre 41.625. Rozs májusra 88.5, rozs júliusra 89.5, rozs szeptemberre 88.75.

Newyorki gabonatőzsdé, márc. 8. Buza őszi vörös 186, buza őszi kemény 181. Tengeri 82.125. Liszt sp. w. cl. 765—800. Az irányzat nyugodt.

Rádió-műsor

Csütörtökön, március 11-ikén

(A városok mellett szám a hullámhosszt jelenti)

Bécs (531—582.5): D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 8.15: Schubert-est.

Milánó (320): D. u. 4.30: Zene. 9: Klasszikus-est.

Páris (358): Este 10: Zenekari hangverseny.

London (365): Este 8.30: Zenés játék. Prága (368): D. u. 4.30: Hangverseny. 8.02: Szólóhangverseny.

Münster (410): Este 8.30: Hangverseny. 9.35: Opera-áriák.

Breslau (418): D. u. 5: Induló. 10: Chansonok.

Róma (425): D. u. 5: Jazz-band. 8.40: Operaelőadás (»L'Elisir d'Amore«.)

Berlin (435): D. u. 4: Zenekari hangverseny. 8: Ariák. 8.30: Klasszikus zene. 9: Ariák. 9.20: Zenekari hangverseny. 9.50: Ariák. 10.05: Zene-előadás.

München (493): D. u. 4.20: Koncert. 6.30: Jörgen Bendix koppenhágai énekesnő hangversenye. 8: Hangverseny.

Brünn (521): Este 7: Operette-részletek. 8.10: Részlet a »Trobador« című operából.

Budapest (550): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek, közgazdaság. 4.30: Iltusági előadás. 5: Szórakoztató zene. 6: Gróf Bethlen Margit irodalmi felolvasása. 7: Opera-előadás. 10: Tánc-zene.

Genf (760): Este 8.17: Zenekari hangverseny. 9.15: Koncert.

Lausanne (850): Este 8.05: Hangverseny. 9: Jazz-band.

Páris (1750): Este 10.20: Rádió-hangverseny.

Berlin (505): D. u. 4.30: Zene. 9.10: Esti hangverseny. 10.30: Tánc-zene.

Daventry (1600): D. u. 5.15: Tánc-zene. 7: Zene. 8.30: »Lohengrin« előadása. 10.30: Néger zene.

Hirdetmény

Van szerencsénk a n. é. közönségnek értesíteni, hogy kávéörölő malomunk az igen tisztelt vevőinknek általában rendelkezésére állunk üzleteinkben.

Suboticián: Strossmayerova ulica 22. Szomborban: Kralja Aleksandra ulica.

Meinl Gyula d. d. kávé- és teabehozatal

Foltok a szívárványon

— Regény —

Irtta: Sz. Szigelhy Vilmos

30

Egy kissé kapkodva beszélt, rendszeresen, mintha nem volna tisztában önmagával, kerülgette a kérdést, már-már nekiframodott, aztán megtorpant és melleslegvágyra csapott. De a karikák csak nem akart elcsatanni, már a saját hívei is elégedetlenkedtek.

Egy óra is elmult, hogy felállt s még mindig csak próbavakolatokat végzett önmagával. Hol a keskenyárványu, meg a rendes távnyomatu közötti különbséget feszegette, hol visszatért a vasút nélkül maradt falvakra.

A főispán már izdott a díszmagyarban, előtte az asztalon keresztbe téve a kardja s azzal szórakozott, hogy karrikatúrákat rajzolt s mutogatta a körülötte levőknek. Szinte egy tetszett, hogy nem is hallja, mit mond odalenn Benger, csak a hangja zug kellemetlen monotonussággal, néha megnyom egy-egy szót, mintha annak a titokzatosságába akarna burkolni minden szót. — aztán már csak azt érzi, hogy vizimalomban alszik, a kerekok paszkolják a hullámokat s ez belondosra szövi az álmaikat, a fejében zsihogás támad, amely egyre jobban fokozódik, zug a füle, mintha az agyvelője ki akarna ugrni. . . kelen, kelen, felváltva szakadatlan makaességgel a malonkerék, de még mindig nem örlött meg egy szitára való lisztet sem . . .

Hirtelen elhagyja az ereit, a nyugalma és maga sem tudja, mi bosszantotta tel annyira, a nagy beharangozás után ez a kapkodás talán, — de megrázta a esengőt és lekiáltott.

— Mit beszél már annyi zagyvaságot össze! Ugyan, álljon le!

Halálos csend támadt a teremben, erre még nem volt példa, maga Benger is meglepődve elhallgatott.

Érezte mindenki, hogy egyetlen pillanatra hozza meg a döntést, de biztosan senki se mert volna állítani. Attól függ minden mit válaszol Benger, mert ha megindul a lavina, Isten tudja, merre veszi utját, mit rombol össze s hol áll meg.

Benger pedig, miut a körtelapáson kapott gyerek, akivel még nem beszéltek, ezen a hangon, de érzi a ludasságát és épp azért nincs biztonságban, — előbb szánalmas gyámoltalansággal nézett a főispánra, majd maga köré, azzal leült.

Abban a pillanatban vége is volt, mert elharsant a kacagás, ami megölte a szónokot magát a dolga komolyságával együtt. Leült, szót fogadott, tehát igazat adott a főispának.

A nevetést hamar felváltotta egy másik, hasonló erejű kiabálás.

— Éljen az alispán!

Hihetetlen hangulata a tömeg, azok elheneztek most a legjobban, akik tegnap még fenezetiek a jatazánjukat s szívesen mentek volna vörre, ha azt a vért más eresztik.

Szinte Klenóczyt sem akarták meghallgatni, pedig alig mondott néhány szót. Köszönetet indítványozott az alispánnak, amiért nagy elfoglaltsága mellett jut ide a vicinálisok ügyének is. Hogy ezek nem használhatják vállalatok, abban senkinek sincs kétsége. De szálljon porbe a porbe szállani kívánó kormányval, mikor a koncessziókat adományozza. Itt nem lehet másról szó, mint becsülettel őrizni a megévőt, már pedig a bizalomnyilvánításnak és a köszöneteknek éppen az adja meg az alapot, hogy ez megtörtént.

Az ezetverő elhenezésre a főispán elfogadottnak jelentette ki az indítványt s a közgyűlést másnapra halasztotta. Akkorára ugyanis az apróbb ügyek maradnak, letárgyalásukhoz nem szükséges a nagyterem, a bizottsági szobában is elég a tisztviselői kar. Mert hogy kívülről senki sem jelenik meg.

Most mindenki tódul kiüle, örömtől sugárzó arcok köszöntik egymást, ha mindjárt nem is tudják, hogy minek örülnék, a lépcsőházban megvárják az asztalozványt, amely a karzatról következik lefelé, üdvözlések, csatlakozások esnek, a tömeg jevekszik a Rózsabokorba, ahol hordósörök fogyasztanak a légen és a Rákóczi-indulóra sümmele a cigány.

Csak egy öreg ember áll a rendesnél s bámulatosan kényszeredett mosolya

inkább hasonlít a síráshoz. Körülvesszik, a kezét szorítgatják. Péter bácsi, édes öregem, — mindenki néz, de nem látja őket, mintha üvegből volnának. Micsoda tömeg ez, mit akarnak tőle?

Szeretne szabadulni, ahhoz a másik csoporthoz közeledik, de nem tud, amelyik irányban vesz körül egy embert. Annak is szorongatják a kezét, mondanak neki kedves semmiséget, aminek az élet normális viszonylataiban alig van értelme, furcsa és neveléses is volna, mert csak ilyenkor alkalmazható, mikor elnémi a gondoskodás, a különvélemény s csak az az irányadó, hogy a szereplő ember lasson minde unosolyt, lehetőleg jegyezze meg, hogy kik közelednek feléje tisztelteljes hajbókolással s lehetőleg ne feledje el akkor sem, ha majd holnap, hangulatok és lelkesedések elszálltával, a főzan életben találkoznak, mondván:

— Végtelen szívessegre kérmélek, neked esk egy szavadba kerül. Végte ré jól tudod, hogy mindig együtt éreztem veled s nehéz időkben is ott voltam.

De ezt csak a Holnap hozza meg, ugyanazért alapozzuk meg ma.

A megalapozóktól képtelen az alispán előre jutni, pedig nagyon szeretne leg-alább kezét fogni vele.

Amaz hártia el magától a sok szeretetreméltóságot.

— Gyerünk már, én is szomias vagyok.

Ki tudja, hogy nem azért siet e, mert látja, hogy az alispán feléje tart!

— Zoltán! — akarja kiabálni az öreg ur.

Ő maga úgy érzi, hogy ordítja a nevet, az idegei megfeszülnek, az ajaka mozog, a toroka száraz, de nem hallja senki.

Klenóczyt már kívül van az ajtón, gyors léptekkel siet lefelé és ő sem látja, hogy Bezdán Péter megtántorodik.

Hárman is sietnek a segítségére, még el talál esni.

— Rosszul érzed magad bátyám?

— Szédülök, azt hiszen nagy volt itt a forróság. Csak egy korty vizet kérek. Köszönöm, át tudok menni menni a lakásomba a magam lábán, ne fáradjatok. Azért nem engedik, mentek vele, de csak az aitaiaig jutnak.

— Látjátok, hogy semmi bajom, még a végén ti ijesztetek rám. Hát csak menietek, gyerekek és szórakoztatok. Sose fogom elfelejteni a ragaszkodástokat.

Bemegey a lakásába, szakítia le magától a ruhát s úgy vácózik az ágyra zokogva, mint a fiatal gyerek, akit most ért az élet első fájdalma. (Csalódott egy színészében, akiről azt hitte, hogy tíz éves pályáinak minden tisztaságát, szenteségét neki tartogatta s egyetlen csókban fejezte ki. Még tegnap. Mert ma reggel részegen kocszított, haza a főmérnök ur lakásáról.)

A nyitott ablakon át idehallatszik a Rózsabokor muzsikája. Benkő András dirigálja a cigányt és figyelmezteti a duhaikodó ifjúságot.

— Nem vagytok kocsmában! Tempó, tempó!

Klenóczyt a lépeső alján várta Holec Éva.

— Nini, lát te hogy került ide, fiacskám? Nem megtiltottam?

— Megtiltottad . . . mondia vontatottan a lány.

— Fent voltál a karzaton?

— Ühüm.

— Zavarba hozhattál volna, ha véletlenül meglátlak. Éris meg, gyermeke, hogy előttem restellem magam, mikor a közélet komédiáját játszok. Neked én más akarok lenni. Mi bajod van?

Éva lehajtotta a fejét, még mindig jötték elkéscettek, de hogy megcsendesedett az utca, egyszerre visszatért a hangja.

— Hallod-e Zoltán, csak annyit mondok, hogy én zvenge lány vagyok, de annak a fekete rizónak kikaparom a két tüzes szemét, ha még egyszer kacérkodni mer veled.

(Folyt. köv.)

50.000

dinár segélydíjat fizet elhalt tagjai után azok hozzátartozóinak

Bácska Temetkezési Egyesület Suboticeán

Befizetési díj elhalt tagonként 100 dinár
Új tagok felvétel eszközölhető nemre és életkorra való tekintet nélkül.

Helyi képviselők felvételnek az ország bármely községéből

Iroda:

Vasuti állomástól által VIII. Ivana Antunovića ul. 1.

Az igazgató tanács.

Bort

vidékünkbeli legjobb
tétel homokbort és
pálinkát

vásárolok.

SCHWARCZ

Zentai-ut 17. 2003

Előnyömdát

legujabb rajzokkal
kíszerelve

olcsón szállít

Bleier Márk

Jugosl. Előnyömda
Berendezési Gyára

— SENTA —

Gabonaüzletben

raktárnoki állást nyerhet

agilis fiatalember

Csak szakmabeliek ajánlatát, fizetési igényilk megjelölésével a kiadó továbbít

2070

FELLENDÜL

AZ ÜZLETE

ha csinos és izléses levélpapíron levelez!

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős nyomtatványokhoz jussanak, előnyáratat szabunk meg kisiparosok és kiskereskedők számára.

Szállítunk

500 drbnagylevélpapírt, 500 finom boritékot

összesen 180 dinárért

és 2000 számlát 100 dinárért

összesen 280 dinárért.

Olcsóbb mint ha cégjelzés nélküli papíron levelez

Olcsóbb mint ha papírszeletekre írja a számláit

Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három nyelven készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk.

Jó papír. — Izléses kivitel.

Vidékre a megrendelés napján elküldjük a nyomtatványt.

Szállítás utánvétel mellett.

MINERVA NYOMDA SUBOTICA

FIAT AUTOMOBILOK

érkeznek pár napon belül

VELIKI-BEČKEREKRE

Közelebbi információkkal szolgál

Baubinger János Drag. Strnad

V.-Bečkerek, Gundulićeva 25., vagy Vel.-Bečkerek, Hotel Vojvodina

Josip Peić

Trgovatka i komisionalna agentura

Subotica

ideig. I. Vlačka ul. 8.
Eladó Vršaon egy nagy gépgyáröntőde, gőzmalom, gőzfürdő előnyös feltételek mellett és 5500 hl. boroshordó; továbbá Suboticeán egy nagy sarokház tégla épület 5 szobából, esetleg eleserendő egy kisebb házzal. Kiadó egy szoba konyha üresen a város belsejében. Megvételre keresek jó békai földet, szőlőt, vajat és egy kisebb házat. Rezervában privát munkások. Folyósítok törlesztéses kölcsönöket. Beiratkozás a takaré- és hiteltársaságokba. Kaphatók cseh állami sorsjegyek. Akinek bármije eladó vagy bérbendő, vagy venni vagy bérbenni akar, bizalommal forduljon a fenti céghez. 1015

Magvak

bükköny, seiyem-menta, lucerna, paprika, fűmag répa és parkokra, fűzélék és virágmagvakat olcsón és minőségben szállít

P. Tenly, Zagreb

Jelačićev trg 6.
Táviratcím „SEMI“ Zagreb
Telefon: 1491.
Ingyen áruigyezik!

HUSVÉTI

Cu or
Szi va
Paprika
Csofoládé
Szi vódm
or
és Borecet

és minden egyéb fűszerárak kaphatók
Kőrösi Géza
cégnél Subotica

21 lóerős, alig használt
„LANCIA“
4 személyes autó
olcsón és sürgősen eladó.

Érdeklődni lehet
DARVAS FÜLÖP
Sombor, Pariška ul. 2.
Telefon 333.

NYILTTÉR.

Kohán Vince valamint gyermekei Aladár, Jenő, Vince és menyé Kohán Aladárné szül. Maurer Ella fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy hón szeretett hitves illetve édes anyáink

KOHÁN VINCÉNÉ

szül. MATEFY JULIANNA

f. hó 9-én éjjel fél 1 órakor, keresztényi türelemmel viselt betegségében, korának 57-ik életévében az Urhó elhunyt. Hült tetemét a II., Oslobodjenja ul. 85. sz. alatti gyászszobából folyó hó 11-én délután 4 órakor a Zentai temetőben levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Emlékét kegyelettel őrizzük!

Nyilatkozat

Kijelentjük, hogy Szabados László, suboticei lakossal soha társasviszonyunk nem volt, csupán 1921-ben üzemünkben az asztalosmesterséget mint gyakornok tanulta, 1925-ben pedig néhány hónapon keresztül mint jutalékos üzletszerző szerepelt, — minden ellenkező híresztelés valótlan.

Sipos Károly Fiai

műbutorkészítők és tervezők

Poziv

Akcionarsko Društvo Hotel Jaguje

održaće svoju redovnu godišnju skupštinu dne 21-og marta 1926 god. pre podne u 1/2 12 sati u kancelariji Dra Jako Fišera i Dra Elemara Kalmara subotičkih advokata sa sledećim

dnevnim redom

1. Uredjenje perovodje i 2 članova za overovljenje zapisnika.
2. Izveštaji uprave i nadzornog odbora, podnašanje bilance kao i računa dobitka i gubitka, donasjanje odluke glede istih, donasjanje razrešnice, ili odbijanje iste.
3. Rešavanje u stvari neuterivih potraživanja.
4. Izbor članova u nadzorni odbor.
5. Eventualni predlozi.
6. g. akcioneri se ovim putem pozivaju na prisustvovanje ovoj god. skupštini.

Uprava.

Račun bilanca:

Račun blagajna din. 8502.75, Račun nepokretnina din. 1,800.000.—, Račun dobitka i gubitka din. 16,497.25, Ukupno din. 1,825.000.—
Račun dionica din. 1,000.000.—, Tekući račun din. 825.000.—, Ukupno din. 1,825.000.—

Račun gubitka i dobitka:

Račun troškova din. 150.080.—, Račun gubitka i dobitka 1924 din. 18,917.25, Ukupno din. 168,997.25.
Račun kućarina din. 152.500.—, Račun gubitka i dobitka 1925 din. 16,497.25, Ukupno din. 168,997.25.
U Subotici 31. decembra 1925.

Ispitano i nadjeno za ispravno.

Upravni odbor i nadzorni odbor
Akcionarsko Društvo „Hotel Jaguje“

Poziv

„Labor“ deoničarsko društvo za gradjenje kuća održaće svoju redovnu godišnju skupštinu dne 21-og marta 1926 god. pre podne u 1/2 12 sati u kancelariji Dra Jako Fišera i Dra Elemara Kalmara subotičkih advokata sa sledećim

dnevnim redom

1. Uredjenje perovodje i 2 članova za overovljenje zapisnika.
2. Izveštaji uprave i nadzornog odbora, podnašanje bilance kao i računa dobitka i gubitka, donasjanje odluke glede istih, donasjanje razrešnice, ili odbijanje iste.
3. Rešavanje u stvari neuterivih potraživanja.
4. Izbor članova u nadzorni odbor.
5. Eventualni predlozi.
6. g. akcioneri se ovim putem pozivaju na prisustvovanje ovoj god. skupštini.

Uprava.

Račun bilanca:

Račun blagajne din. 205.229.75, Račun nepokretnine din. 663.000.—, Za gubitak din. 131.770.25, Ukupno din. 1,000.000.—
Račun dionica din. 1,000.000.—, Ukupno din. 1,000.000.—

Račun gubitka i dobitka

Račun troškova din. 203.252.75, Gubitak za god. 1924 din. 39.745.25, Ukupno din. 242.998.—
Račun kućarina din. 111.227.75, Za gubitak 1925 din. 131.770.25, Ukupno din. 242.998.—

Ispitano i nadjeno za ispravno:

U Subotici, 31. decembra 1925.
Upravni odbor i nadzorni odbor
Akcionarsko Društvo „LABOR“ za Gradjenje Kuća

Nyilatkozat

„Hirlap“ 59-ik számában a Magyar Radikális Klubot érintő közleményre válaszom a következő:

1. Templomokban imádkoznak, a klubokban pedig kártyáznak az emberek. Aki azt hiszi, hogy ez fordítva lehetséges, az bolond. Bolondokkal pedig nem vitatkozom.

2. „Beográdi bankár“ és a titokzatos öngyilkosjelölt nem létező személyek, de ha a „Hirlap“ megnevezi őket, kötelezem magamat külön-külön 25.000 dinárt fizetni. Az ilyen igazmondások már megszokott dolgok a „Hirlap“ hasábjain.

3. Magyar Radikális Klub nem szolgáltat okot rendőri beavatkozásra, de visszautasít legérellyesebben minden illetéktelen beavatkozást és gyámkodást.

Subotica, 1926 március 9.

Gálffy György s. k.
Magyar Radikális Klub elnöke

OGLAS

3. Konjički puk „Kraljice Marije Rumunske“ u Subotici održaće dana 16. marta 1926. god. u 11 časova pre podne drugu javnu licitaciju, za prodaju oko 240 kola djubreta, isključivo za gotov novac.

Jedna količina djubreta oko 130 — kola nalazi se u krugu kasarne, a druga količina djubreta oko 110 — kola nalazi se na gradskom zemljištu zvano stari rasadnik „Bukvač“ u blizini vojničkog strelišta, a odmah pored osnovne škole.

Prodaja djubreta biće po kolima (t. j. obična seljačka dvoprežna kola bez lotri — pomoćnica) — u kojima se ne sme tovariti više od 2 1/2 kubna metra.

Djubre, koje se nalazi u krugu kasarne, kao i ono na „Bukvaču“ prodavaće se po najama od 50 kola na više.

Reflektanti koji žele, da djubre kupe, mogu kvalitet istoga pogledati i to onog u krugu kasarne svaki dan od 8—12 i od 14—18 časova, a onog na „Bukvaču“ svaki dan kad hoće.

Uslove za isplatu i izvoz djubreta mogu reflektanti saznati svaki dan u kancelariji blagajnika ovoga puka od 8—12 i od 14—16 časova.

Svaki licitant, koji želi da se nadmeće i da djubre kupi imade jedan sat pre započete licitacije položiti propisnu kauciju shodno čl. 88. Zakona Državnom Računovodstvu i to domaći 5% a strani 10% od ukupne vrednosti, za koju žele da se nadmeću.

Iz kancelarije 3. Konjičkog puka „Kraljice Marije Rumunske“ u Subotici.

Broj 1810. 4. III—1926. god.

Šököpenyeket

a legjobb minőségben készit az S. H. S. államban „AVERDRY“ ZAGREB
Vodnikova 6. — Eladás nagyban és kicsinyben.

AKAR ÖN MEGGAZDAGODNI?



Használjon eredeti SVÉD

„DIANA“ tejszeperátort

Kérjen még ma ingyenes árjegyzéket

W. KING K. D. ZAGREB BOŠKOVIČEVA ULICA 46. SZ.
SVÉD TEJSZEPERÁTOROK LEGNAGYOBB RAKTÁRA.

NŐI BÖRKÉZITÁSKÁK

(retikülök), harisnyák, keztyűk, csipkék, férfi- és női chernemlek legelőször beszerzési forrás

RÖHRICH és KRAKER-cég
V.-Bečkerek, Aleksandrova ul. (Fehér ház)

Bizonyítványok, engedélyek, utlevelek

beszerzését vállaljuk bármely hivatalnál vagy beogradi hatóságánál, utlevelet szerzünk bármely államba Amerika és Oroszország kivételével. Szavatolunk a gyors és sikeres munkáért. Levelezés csak szerbül vagy németül.

Reklama A. D. Beograd, Knez Mihajlova 11.
Telefon 26-39 és 30-28.
2026

ELSŐ SUBOTICAI PAPIRZACSKÓGYÁR

F. BEDŐ SUBOTICA SENOJE UL. 19. TELEFON 436.

Ajánlja minőség és ár tekintetében elsőrendű és versenyképes papirzacskóit. Kérjen mintát és árajánlatot.

h á z

Ujjonnan épült ház azonnal beköltözhető, két modern fürdőszobával, több nagy raktárral, olcsón eladó.

Bővebbet Bajski put 10. a háztulajdonosnál.
2041

LEIPNIK TESTVÉREK

villany-, vízvezetékszerelők és lakatosok
NAGYBAN és KICSINYBEN
és szakszerűen végeztet autó, motorkerékpár és korékpár javításait. Garanzírozásra autókat elfogadunk.
RAKTÁRON teljes fürdőszoba-berendezések, villamosvasalók, főzők.
RADIO
Subotica, Zrinjski trg 33. Filijala Terexijina 5.

BUTORI

NÁLÓSZOBA, EBÉDLŐ és IPARRENDELÉSEI SZ. elsőrendű és leggyorsabbtól a legfinomabb — kivételben
NAGYBAN és KICSINYBEN mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol a legkedvezőbb fizetési megkötéssel

ATLAS D. D. butor- és faárnyagár, NOVISAD
955



LION NOIR CIPÓKRÉM

Valódi francia
Főraktár:
Kaufmann Hermann bórkereskedőnél
Subotica, új helyiség volt „Narod“ kávéház helyén

GYORS- és GÉPIRÓ

tisztviselő vagy tisztviselő felvétetik
Csakis elsőrangú erők ajánlkozzanak; szerb nyelvet bírók előnyben.
Kereskedelmi és Iparbank r. t. Novisad

JUGOSZLÁV SZERB és HORVÁT NEMZETI ZÁSZLÓK

tiszta gyapjuból, színe nap és víz ellen garantált
75 cm széles 120 cm hosszú Din. 70.—
100 cm széles 150 cm hosszú Din. 90.—
110 cm széles 200 cm hosszú Din. 150.—
120 cm széles 250 cm hosszú Din. 200.—
150 cm széles 300 cm hosszú Din. 300.—
szállítunk bérmentve ország egészére való beküldésnél vagy utánvétellel.
KLEIN i WINKLER SUBOTICA, Trumbičeva ul. 22
Vizonteladék kérjenek ajánlatot!

KORZÓ MOZI

Hétfő—szerda
Nagyvilági házasság
Színezett filmatrakció, 7 felvonásban, a modern szerelmi házasság kulisszatitkaiból.

EGÉSZ HÉTEN A LIFKÁBAN FEHÉR APÁCA

Mindkét rész egyszerre Főszereplő: LILIAN GISH
Minden előadáson 10 tagú énekkar hangversenyez Karének, duettek és szölk: Rienzi, Tannhauser stb. operákból

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbélyegzett jelzés leveleket továbbítunk

Eladó Gornj-Breznj Bukai Lukács csárdától 3 1/2 vagon gyöpszéna. Érdeklődni ugvanott vagy Kad-vány Orbánnál Sentán. 1706

MAZMELY

Zgrebban, a Petrova uli-ca alsó részén, 300 m-ől, a főutcával párhuzamos, építésre kiválóan alkalmas telcsön eladó. Felvi-agoztatással és árakkal szolgál Vj. Milinović, Zagreb. Kamenita ul. 7. 2081

Tőlgya távirta-oszlopot

8 m hosszú, vékony vége 12-20 cm-ig, 45-50 dinárig. Komlókerteknek is kitűnő.

BRAČA IVKOV STAPAR

Családi házak eladók. Főtéren üzlet berende-zéssel, fűszerüzlet la-kással olesón eladó. Két-szobás lakó, butorozott szobák kaphatók. Palicsi villák eladók. Langnő. Agina M. 2101

Üzlethelyiségek. kocsi-lakással Subotica legor-galibb részén, gyü-mölcspiacon, trókéron észlelvezetésre eladók. Azonnal átvehető. Föl-des ruháüzlet. 2093

777 777 777
kockacukor 5 kg karton dobozokban, paprika szilva és az összes háztelvi fűszerárú kapható
Julie Lebovićná!
Subotica, Kragujevačka ul. 4. szám 2103

Jókarban levő kovács-műhely felszerelés eladó. Jllin Danilónál. Ban. Arandjelovo. 2099

Elsőrendű fűzfa kárpavél kapható kicsiben és nagy-ban. Sindrics Antal. Ciril i Metoda tra broi 7. 2115

„COMMERCIA“

TULAJDONOS: EUGEN BERL
ZAGREB, ULICA 33/III.
Ajánkozik moratóriumot, kégyezések és kezességek keresztülvételére.
GYORS, DISZKRÉT ÉS KULÁNS ELINTÉZÉS 496

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Tel. 190 és 192.
Táviratcím: Kenderipar.
Detailüzlet: Városi bérpalota.
Engross és irodák: Wilsonova ulica

UTITAKARÓK ÉS LÓPÓKRÓCOK LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA

KINTLEVŐSÉGEI BEHAJTÁSÁRA

SZÁLLITUNK CÉGNYOMÁSSAL ELLÁTOTT FELSZÓLÍTÓLEVELEKET SZERB-CIRIL, HORVAT, MAGYAR ÉS NÉMET NYELVEN

400 drb (100—100 minden nyelven) Din. 140—
800 „ (200—200 „ „) „ 200—
200 drb egy nyelven — — — — — 60—
500 „ „ „ — — — — — 100—
1000 „ „ „ — — — — — 160—

SZÁLLÍTÁS UTÁNVÉTEL
MINERVA-NYOMDA R. T.
SUBOTICA

NARODNI BIOSKOP

Március 8, 9 és 10-én, hétfőtől—szerdáig
Nagy szenzáció! Mindenki belekinthet a színészek életébe a magnézi a „HOLLYWOOD“
c. vig történetet, felvonásban, amelyben a leghire-sebb színészek szerepelnek: Pola Negri, Betty Comp-son, Agnes Ayres, Babby Peggy, Charlie Chaplin, Max Lennett, Vita Valdi, William S. Hart, Rin-Tin-Tin.
CECIL de MILLE a „Tizparanc olat“ híres ren-dezője rendezte e filmet!

KÜLÖNFÉLE

Utlevelek konzuli látta-mozását legolcsóbban véz-ti. Beküldés posta utján. Nemzetközi Iroda. Kralja Aleksandra 9. Subotica. 1886

Ne dobjá el rossz haris-nvát. hanem küldje meg-stoppaltnni. Paje Kujun-džica (Vesselényi) ul. 4. em. 3. 1702

Csinosan butorozott uc-cai szoba azonnalra ki-adó, esetleg két személy-nek. Sokolska ul. 18. 1705

És szerelném a börtén levő két szoba konvhás lakásomat egy szobás la-kással. Cim: Kézimunka-üzlet. Sokolska ul. 2. 2011

Különbeíratu butorozott szoba konvhával kiadó. Kumičićeva ul. 16. 2065

Butorozott szoba elegáns berendezéssel, gáz-, vil-lany- és vízvezetékekkel március 15-ére kiadó. Cim: kiadóban. 2127

Főtéren nagy világos ud-vári helyiség kiadó. Paje Dobnovačkog ul. 4. Ház-mesternél. 2133

Különbeíratu butorozott utcai szoba magános ur-nak azonnal kiadó. Ze-lijnička ul. 3. 2127

Modern, izléses
ÉKSZEREK
a legnagyobb választék-ban. A legjobb márkéju fali- és zsebórák

SZEMÜVEGER

minden kivételben.
Javítások pontosan
SCHVAB ALBERT
órák, ékszerész és optikus
VELIKI-BECSKEREK
Aleksandrova ul.

Szépseápolás. párisi módszer szerint: szeplő-májtolt, pattanás, bőrváltozások sikeres gyógy-gyása. Archámisztás, máiszállítás, rádfőnyke-zelés rádiózapkezelés, vibratios arcmassage, bo-ka vékonyítás, forvó és hizókurák. Arcok művés-zies kikészítése alkal-malra legmodernebbül végzi Juno kozmetika szalon. Kaszino mellett. 2118

Hérelnék 100—200 lán-c jóminőségű szántóföldet. A bérletet buzában fizet-ném megvezetés szerint. Cim: kiadóban. 2105

LEVELEZÉS

Szónék mondott intelli-gens fiatalember, ki be-tenként egyszer jár be Somborba, keresi oly sombori intelligens fiatal hölgy ismeretséget, ki-vel ebéd után 1/2—1/3-ig zavartalanul elszórakoz-na. Legelőleg fényké-pek leveleket Nyulánk-éligé alatt a kiadóhivatal továbbít. 2106

HÁZASSÁG

Házasságot legjobb csa-ládoknál diszkréten elin-tézek. Megbízást elfogad „Doktor” Subotica, Agi-na M. 2100



Em. Fischer Zagreb

Jurisičeva ulica 6. — Sudnitska ulica 3.
Legolcsóbban szállít kerék-párt, kerékpár alkatrésze-ket, varrógépeket, gramo-font, gramofonlemezeket, footballot és technikai kellékeket — magánvevők részére is. Sportegyesületek mechanikusok és iparosok engedélyt kapnak. Kér-jen ingyen képes árjegy-zéket. 1694

FOGLALKOZÁS

Autó szakember, ki Ford autók és Fordson fakto-rok szerelésében és át-adásában biztos azon-al állást nyert. Csakis elsőrangú állandó állásra pályázó szakemberek ajánkozzanak Földvári Bélánál Stari-Bečei. 1896

Fiatal borbélysegéd ál-landó alkalmazást kap-hat Szokoli József-nél Apa-tinban. Fő-utca. 1983

Bidetaf

ideális szer női toalett részére (öblö-getésre). Kellemes és frissítő illat. 1/4 literes üveg ára 35 dinár.
Apóteka Krajčović
Vukovar

Kiszvermek mellé szülő-nőnek azonnali helyésre lejházból vagy idősebb leány vagy házvay ke-restetik. Német nyelv ki-vánatos. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek. 1978

35 éves gyermektelen há-zaspár közösen kocsi, illetve szakácsnői, vagy ehhez hasonló alkalm-a-zást keres. Illés András. Ridičica. 2108

Tanóc felvételnél Wil-helm villanyszerelőnél. Pašičeva ul. 2. 2087

Kiszéjtót keresek márvó hó 25-től három hétre. — Földes Ferenc gyógyszer-rez. Ečka. 2035

Ügves masamódlány fel-veszek. Uiházi káncszala-lon. Vojnovičeva ulica 7. 2131

PATKANIN

EGERET PATKANYT véglegesen irt
Kapható minden gyógyszerertárban

Kocsisok felvételnek azonnalra Berber maloyi-ban. 2025

Munkás ur- és hölgy-fodrász vagy fodrásznő, ki hajvágásban, ondolá-lásban és manikűrözésben járta, azonnalra keres-tetik. Ajánlatokat fizeté-si feltételek megjelölésé-vel Lichtfusz Antal. Ko-vin (Banat) kér. 2124

Házhelyek

kedvező fizetési feltételek mellett
eladók
Matija Engler i Drug
fatelepen
VII., Miloš Obilčeva ul. 6. (Vétró fűszeres mellett)

Nevelőné ajánkozik márvó 200 dinár fizetésre — Ajánlatokat „Intelligens” jellegére kiadó. 2123

Braunschweigi akadémia vezet: droguista, kis ol-cált katona, állást keres. Lesmeister. Petrovara-din. Voina apóteka. 2112

2 vagy 3 jőházból eladó jiu pikolónak felvételük a Városi kávéházban. 2116

Gyakorlott szerb, ma-gyar ügyvédi írások ke-res dr. Ozsvár. Čuntavir. 2104

VÉTEL-ELADÁS

Gyógyszertár, magyar, —német közzében, négy orvossal, sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 2000

Elsőkötés miatt sürgősen eladó 1 drb 35—40 HP négy tonnás teherrautó „Waff” gyártmány. 2 ab-rincos első kerekeken ut gumival. Jó karban lévő, üzemben is megtekinthe-tő. Stulich József. Bez-dán (Bačka). 2078